

Los Reyes en Andalucía

EN SEVILLA

Visitando conventos.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) S. M. la Reina, con la Princesa Metternich, condesa del Puerto y el duque de Santo Mauro, salió en automóvil a las diez de la mañana, dirigiéndose al convento de la Santa Cruz, que desea visitar la Soberana. El convento se dedica a instruir a niñas huérfanas. Recibieron a la Reina y sus acompañantes la superiora, toda la Comunidad y 30 niñas uniformadas. La Reina visitó detenidamente todas las dependencias. Durante la visita, 200 niñas que componen el cupo del colegio entonaron himnos patrióticos. Después evolucionaron en el patio. La Reina se mostró satisfechísima, tributando grandes elogios a la institución. Después marcharon la Soberana y su séquito al convento de los capuchinos, cuya iglesia visitaron, siendo recibidos por la Comunidad en pleno. A las doce regresaron al Palacio, después de dar un paseo.

Audiencias.

S. M. la Reina recibió en audiencia a la marquesa de Villapanés y a la señora del gobernador. Después recibió al presidente de la Diputación, D. Adolfo Rodríguez Jurado, que acompañaba a las marquesas de Benamejí y Matallana, y a la señora del capitán general, que forman la Junta directiva de la Casa de Expositos que se creará en breve. También asistió, invitada por la Reina, la esposa del presidente de la Diputación. Este manifestó el objeto de la visita, que era invitar a la Reina a la colocación de la primera piedra de la Casa Cuna que se construirá en la Huerta de San Jorge, costada por la Diputación y la Junta de damas. La Reina manifestó que cuanto se hiciera en beneficio de los niños expositos le parecería poco, siendo misión de las clases elevadas enjugar las lágrimas y consolar las tristezas de los humildes. Aceptó la invitación, diciendo que sentiría gran alegría al asistir a la ceremonia. La marquesa de Benamejí ofreció a la Reina la presidencia honoraria de la Junta de damas, que aceptó gustosa, añadiendo que trabajaría por que en breve se construya un palacio para expositos. Los visitantes salieron complacidos. La ceremonia se verificará el sábado.

Varias noticias.

Se han recibido noticias del Rey, diciendo que sigue bien. Las Infantas pasearon hoy por los jardines del Alcázar.

La Reina, paseando.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) La Reina salió en automóvil por la tarde, con los mismos acompañantes que por la mañana. Pasearon por las Delicias. Durante el paseo de la mañana por las calles céntricas, al pasar por la de la Universidad, fue vitoreada la Reina por un nutrido grupo de estudiantes. La hermosa Soberana correspondió cariñosamente, redoblándose las manifestaciones de entusiasmo.

Esperando al Presidente.

El viernes por la mañana llegará el señor Dato con el subsecretario de la Presidencia. Se les prepara alojamiento en la Capitanía general.

Varias noticias.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El consejero de la Compañía de Riotinto lord Denrigh, después de visitar la Huerta del Fraile, en la que se construye el grupo de casas obreras por iniciativa del Rey, comió en Palacio. El viernes, probablemente, jurarán el cargo de gentilhombre D. Luis Molini, y don Eduardo Sánchez Arjona.

Se confirma que a fines de la semana próxima los Reyes marcharán a Moratalla, donde se jugará un partido de polo. Para éste han sido traídas de Madrid algunas jacas.

—Asegúrese que en breve se celebrará en el paseo de las Delicias un rally paper, en el que tomarán parte con el Rey oficiales del Ejército y distinguidos jóvenes. Parece que han sido también invitados a la fiesta algunos jóvenes caballistas que actualmente son reclutas de cuota.

—En el Alcázar se ha recibido la noticia de que el Rey regresará mañana por la noche a bordo del torpedero Número 2.

—Lord Denrigh, consejero de la Compañía de Riotinto, acompañado por el director del ferrocarril de Huelva, el marqués de la Vega Inclán, el duque de Santo Mauro y el secretario del Rey, Sr. Torres, ha visitado el barrio de Santa Cruz.

EN EL COTO DE DOÑANA

Cazadores que llegan.

SANLUCAR. (Miércoles, tarde.) Han llegado de Bonanza D. Manuel Urzaiz y don Braulio Conde, para tomar parte en la cacería.

Empiezan los ojos.

El Rey y la comitiva de cazadores entraron por la venta de Ignacio, empezando los ojos. En el sitio llamado Enfaginado conversó su Majestad azablemente con varias familias que habitan chozas en la playa y con el guarda Cristóbal Anello, jubilado por el duque de

Tarifa, y al cual conocía el Rey de cacerías anteriores.

Varias noticias.

Las fuerzas de Carabineros de Infantería y Caballería, que acordonaban la costa de Doñana, presentaron armas al llegar S. M. el Rey.

—El duque de Maceda ha obtenido varias instantáneas de la cacería.

—El Rey ha matado ya tres jabalíes y un venado.

—Continúa el tiempo hermoso.

Sigue la cacería.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, tarde.) A las dos de la tarde comunican de Doñana que continuaba sin incidente la cacería regia, habiéndose disparado muchos tiros.

Hasta ahora van cobrados seis jabalíes y seis venados entre el Faginado y Venta de Ignacio.

Los «menús».

Hoy se han servido los siguientes menús a los Reyes:

Desayuno.

Hors d'œuvres variés. Oeufs Grand Duc. Filets de Soles Goujons. Tournedos sauce Choron. Pommes de terre à la Parisienne. Bananas au Kirsch sablés.

Diner.

Consommé Deslignac. Pomponnettes Regence. Bars à la Chambord. Selles de veau Prince Orloff. Faisans rôti sur croustilles. Cœurs de laitues. Fonds d'artichauts. Champagne.

Biscuits Comtesse Fosca. Allumettes. Croquants au parmesan. Los menús, elegantemente impresos en cartulina, llevan una corona y las iniciales del duque de Tarifa.

En los Carrizos.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, tarde.) Después continuó la cacería en Los Carrizos con lanzas y escopetas.

El Rey ha matado un hermoso jabalí de un certero lanzazo. Ha sido muy admirada la destreza del Monarca.

Como la tarde es espléndida y no hace frío, se prolongará la batida hasta el anochecer.

El almuerzo.

El almuerzo se celebró en el Enfaginado, monte arenoso donde crecen frondosos pinos y abundantes plantas aromáticas.

Una felicitación.

El Rey ha felicitado al criado del coto de Doñana, Juan Espinar, cazador admirable, que en esta cacería va al cuidado de los perros.

Un telegrama.

SANLUCAR. (Miércoles, noche.) El conde de Maceda entregó un telegrama a S. M. el Rey, quien lo guardó una vez leído, demostrando satisfacción en su semblante.

Se cree que el telegrama es del Sr. Dato. El Rey habla por señas.

Durante el descanso en la cacería se comentan las incidencias de la jornada. Como el duque de Tarifa es bastante sordo, le habla S. M. por señas, sirviendo de intérprete D. Patricio Medina Garvey, cuando no consiguen entenderse bien.

En el palacio de Marismilla.

A las cuatro de la tarde se han recibido en el palacio de Marismilla los jabalíes matados por S. M. el Rey, el Príncipe don Mauricio de Battenberg, el Sr. Medina Garvey y el conde de Maceda.

Para la comida se ha preparado la mesa en el palacio, adornada con profusión de flores. Destaca el adorno un hermoso centro que forma la bandera española con clavetes y rosas de los colores nacionales.

Las flores para adornar la mesa han llegado de Sevilla.

Regreso a Marismilla.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, noche.) El Monarca y su séquito regresaron al palacio de Marismilla a las seis de la tarde.

Todos se muestran entusiasmados de la cacería. Las piezas cobradas, 25 jabalíes y ciervos, fueron colocadas delante del palacio. El Rey se detuvo a contemplarlas.

Los Príncipes de Battenberg hacen grandes elogios de la posesión de Doñana. Tanto el Soberano como los Príncipes han expresado su satisfacción al duque de Tarifa.

El servicio telefónico.

Merece toda clase de elogios el servicio de teléfonos interurbanos, encomendado al jefe D. Gonzalo Guerrero y al personal a sus órdenes.

El servicio de vigilancia.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, noche.) Han regresado a Marismilla, a las seis y media de la tarde, el teniente coronel de Carabineros D. Pío Gassol y el capitán D. Juan Burgos, que con una sección de Caballería de dicho Cuerpo han prestado el servicio de vigilancia.

Mandaba la sección el teniente D. Manuel Paz Venegas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LA REVOLUCION EN EL PERU

TRIUNFO DE LOS REVOLUCIONARIOS

El Presidente, prisionero.

LIMA. Ha estallado repentinamente una revolución militar. El Presidente, Guillermo Billinghurst, ha caído en poder de los revolucionarios.

Gran impresión.

PARIS. La noticia de haber estallado en el Perú una revolución, que, desarrollada rápidamente, ha terminado con el triunfo de los revolucionarios, se ha recibido en esta capital muy avanzada la noche.

Sin embargo, la noticia se ha esparcido con gran rapidez, causando gran impresión en todas partes.

Los primeros despachos eran sumamente lacónicos. Se limitaban sencillamente a dar cuenta del movimiento revolucionario y de la prisión del Presidente.

Poco después comenzaron a llegar otros despachos que contenían más detalles, aunque tampoco eran muy explícitos.

He aquí su contenido: Ataque al Palacio presidencial.

A primera hora de la mañana, cuando la mayor parte de los habitantes de Lima se encontraban durmiendo, comenzaron a aparecer algunos grupos en la plaza en que se encuentra el Palacio presidencial.

El movimiento estaba preparado con una precisión admirable. Pocos movimientos de esta índole habrá habido tan bien organizados como éste.

Cuando la guardia de Palacio apenas se había apercibido de la presencia de los grupos, pues la mayor parte de éstos se hallaba oculta en las avenidas próximas, a una señal convenida se inició el ataque a la residencia del Presidente.

Varios centenares de revolucionarios se lanzaron al asalto, mientras guardando la plaza quedaban cuatro o cinco grupos poco nutridos.

La guardia de Palacio apenas pudo defenderse, e iniciada la defensa, hubo de desistir de ella.

La alarma.

Los escasos disparos que se cruzaron entre los defensores del Palacio presidencial y los revolucionarios bastaron para que la alarma conmoviera rápidamente la población.

Por todas partes comenzaron a acudir grupos de gentes, ansiosos de enterarse de lo que ocurría.

Al principio la muchedumbre fue contenida por los revolucionarios con simples indicaciones.

Pero la ansiedad de las gentes iba en aumento, y el número de los que acudían aumentaba también en tal forma, que hubo que apelar a las amenazas.

Tampoco estas surtieron efecto. Los ánimos de los que habían ido acudiendo, excitadísimo ya, hacían adivinar una sangrienta colisión.

Pero entonces los revolucionarios acudieron a un ardido, que dió excelente resultado: simulando apuntar hacia los grupos, hicieron cuatro o cinco descargas al aire.

El pánico fue horrible. Las gentes se dieron a correr, y en pocos segundos quedaron la plaza y los alrededores desiertos completamente.

El coronel Benavides.

Los revolucionarios que tomaron al asalto el Palacio presidencial iban mandados por el coronel Benavides.

El carácter militar de éste contribuyó no poco al éxito del ataque.

Además, la mayor parte de los que le seguían pertenecían también al elemento militar.

El primer ministro, muerto.

Mientras en el exterior ocurrían las escenas descritas, dentro de Palacio pasaba lo que fácilmente puede adivinarse.

Los asaltantes, después de librar una escaramuza con las fuerzas de la guardia, entraron resueltamente, dirigiéndose hacia las habitaciones particulares del Presidente.

El ruido de las detonaciones alarmó a las gentes que viven en la residencia presidencial, las cuales se apresuraron a acudir con armas para enterarse de lo que ocurría y aprestarse a la defensa, si ésta era precisa.

Pero la superioridad del número de los atacantes hizo inútiles sus propósitos. Varios servidores de la Presidencia que intentaron resistir a los invasores fueron muertos a tiros.

Durante una de estas pequeñas refriegas se presentó el general Varela, primer ministro, quien ordenó energicamente a los revolucionarios que retrocedieran.

Los asaltantes se dirigieron hacia él, y entonces el general intentó hacer uso de su revólver.

No llegó a ello; varios disparos simultáneos lo impidieron. El primer ministro cayó muerto de dos o tres balazos.

La prisión del Presidente.

En esta forma, venciendo los pequeños obstáculos que se les presentaban, llegaron hasta las habitaciones del Presidente.

Algunos militares y sirvientes intentaron la última defensa. Pero fueron reducidos fácilmente. Guillermo Billinghurst, el Presidente, recibió a los revolucionarios con los brazos cruzados sobre el pecho y aparentando completa tranquilidad.

—Sois nuestro prisionero—le dijo el coronel Benavides. —No digo nada—se limitó a contestar el Presidente.

Y el coronel agregó: —Nada temáis; no atentaremos contra vuestra vida; seréis deportado, y nada más. —Estoy a vuestras órdenes.

Y el Presidente quedó prisionero en sus propias habitaciones.

Un muerto.

Cuando los revolucionarios, para ahuyentar a los curiosos que se estacionaban frente al Palacio hicieron algunas descargas al aire, un proyectil perdido causó la muerte a un hombre.

A El Callao.

Dícese que el Presidente ha sido conducido secretamente a El Callao. Desde allí será deportado.

El nuevo Gobierno.

Augusto Durand, antiguo jefe revolucionario, se ha encargado de la formación de Gobierno.

DESDE BERLIN

MARIA CERVANTES

Para que nuestros verdaderos artistas sean conocidos en España y después reconozcamos su valor artístico, es necesario que vengan al Extranjero y aquí descubran los tesoros que inmerecidamente poseemos en nuestro país.

Tal sucede, entre otros muchos (por ejemplo, Manén, Casals, Porta, Parodi, etc.), con la gran pianista María Cervantes, nombre desconocido entre nosotros y de una fama internacional como artista en Dresden, Hamburgo, Berlín, Viena, Munich, Frankfurt, Colonia, Dusseldorf, así como en Suecia, Noruega, Budapest, Inglaterra y otras naciones.

Pero nuestra ilustre compatriota, gloria nueva del arte español, no contenta con los innumerables aplausos, elogios y obsequios que recibe, se ha empeñado en que nuestra música española sea conocida en el Extranjero, y tras de muchas molestias y trabajos ha podido organizar un concierto de música española, en cuyo programa toma parte el cuarteto español titulado Renacimiento, compuesto sólo de españoles, y se tocarán obras de Villar, Turina, Albéniz, Falla y Granados.

El concierto se verificará el 31 de enero, a las ocho de la noche, en la Escuela Superior de Música, y se espera dará buen resultado, por la novedad artística del arte español.

Felicitemos entretanto a María Cervantes por ser la primera artista (al fin una mujer española!) que presenta un programa de música puramente española aquí, en la ciudad del arte.

Como espero asistir, pondré a los lectores al corriente de esta velada, en la que por unas horas respiraremos aires de nuestro país que nos animen y no nos hagan olvidar a la patria querida.

R. ESTEVEZ DE PEREA

FUNERALES

Por el marqués de Urquijo.

En la cripta de la Almudena se han celebrado ayer, a las once, solemnes exequias por el alma del marqués de Urquijo.

Presidieron los hijos del finado. En los bancos próximos tomaron asiento muchos senadores, diputados, banqueros y bastantes sacerdotes. El templo estaba totalmente lleno de público.

A la terminación de la misa, cantada por la Capilla Isidoriana, que ejecutó el oficio de difuntos de M. Gevaert, bajo la dirección del Sr. Pardo, maestro de la misma, todo el clero parroquial se trasladó a la capilla propiedad de la familia Urquijo, donde se ejecutó el *Libera me Domine*, del maestro Perossi.

Han asistido unos sesenta profesores de la Sinfonía, del teatro Real y los mejores elementos vocales de Madrid.

Por la marquesa de Santa Genoveva.

También en la iglesia parroquial de San Luis se celebró ayer mañana un funeral por el alma de la distinguida señora marquesa de Santa Genoveva.

Presidieron el duelo el hijo de la finada, Luis Pineda; el nieto, hijo del conde de la Concepción, D. Luis Pineda, y D. Luis Ornedo, también pariente.

Al acto, en el que ofició un coadjutor de la parroquia, asistió numerosa concurrencia, en la que figuraban el conde de Belascoain, el secretario de la Casa militar del Rey, comandante Varela, y otros muchos parientes y amigos de la familia.

Antes del funeral se dijeron varias misas en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores.

Por el teniente Ramos.

En la iglesia del Buen Suceso se han celebrado ayer funerales por el alma del infortunado oficial de la Guardia Civil D. Máximo Ramos, muerto en un accidente de aviación.

El acto fue presidido por los generales Laque, Bazán y Aranda, éste en representación del Rey; el marqués de la Mesa de Asta, en la del Infante D. Carlos, y el hermano del finado, capitán Sr. Ramos.

La concurrencia era numerosa y distinguida. Entre los que asistieron al acto figuraban los generales Franch, Jiménez Sandoval, Villar y Villate, Tovar, Bascaran, García Iguen, Bamy, La Barrera, Miláns del Bosch, Aranzaz y marqués de Prado Alegre.

Todos los jefes y oficiales de la Guardia Civil residentes en Madrid y Comisiones de todos los Cuerpos de la guarnición.

La Escuela Militar de Aviación, la de Geografía, y el marqués de Alhucemas por el Real Aero Club.

El catafalco, que era severo, tenía en uno de sus frentes una corona con la dedicatoria siguiente: «Los generales, jefes y oficiales de la Guardia Civil al teniente Ramos.»

Después de la misa, el obispo de Sión rezó un responso. Todos los concurrentes, terminados los funerales, desfilaron ante la presidencia del duelo.

Descanse en paz el malogrado oficial, víctima de la aviación.

MARRUECOS

De Melilla

Llegada de buques ingleses.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Durante toda la tarde de ayer se vió el muelle invadido por numeroso público que deseaba presenciar la llegada de la escuadra inglesa.

En el desembarcadero se había levantado un arco artístico. Fondearon los tres acorazados «Dreadnought», «Cornwallis» y «Lord Nelson».

El primero arbolaba la insignia del almirante. A cinco millas del puerto el buque insignia disparó un cohete; otro, diez minutos más tarde, y otro antes de fondear.

Hoy, a primeras horas de la mañana marcharon al Zaió los jefes y oficiales de la escuadra inglesa, donde serán obsequiados por el general Jordana con un banquete.

Las fuerzas de Policía indígena ejercen vigilancia en el camino recorrido por los excursionistas.

La oficialidad de este ejército obsequiará esta tarde a los marinos ingleses con un «lunch», y en el teatro Reina Victoria se celebrará en su honor una función de gala.

Mañana el almirante Charles John Briggs obsequiará a las autoridades con un banquete de 18 cubiertos a bordo del acorazado insignia.

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA 4, 18,30. Comandante general a ministro Guerra.

A las 18,30 ha fondeado en esta rada cuarta división escuadra británica, compuesta por los acorazados «dreadnought» «Lord Nelson» y «Cornwallis», y mandada por el vicealmirante sir Charles Briggs.

Envíe a éste ayudante para saludarle, y por lo avanzado de la hora no ha sido posible cambiar visitas cortesía ni saludo con la plaza, lo cual se efectuará mañana.

Mañana también, a primera hora, numerosa representación de dicha flota, con su almirante, y de crucero «Rio Plata» y cañonero «Lauria» irá congreso a Zehán y al Zaió, y en esta última posición los obsequiará con un almuerzo.

Oficiales ingleses restantes, acompañados de jefes y oficiales de nuestro Ejército, que por poseer idioma referido he puesto a su disposición, harán excursiones a distintos puntos del territorio, en los cuales serán agasajados.

Por la tarde dará la guarnición un champagne de honor, y por la noche la Junta de arbitrios un baile de gala.

Pasado mañana he sido invitado por el almirante a almuerzo a bordo, después del cual zarpará la escuadra.

Hoy han llegado crucero «Rio Plata» y cañonero «Lauria».

En el territorio reina tranquilidad completa.

De Tánger

Seis prisioneros.

TANGER. (Miércoles, noche.) Esta mañana, el tabor extraurbano salió a recorrer la zona internacional, y volvió por la tarde trayendo seis prisioneros de los aduanares de Zehana.

Dícese que son autores de las intenciones cometidas contra los convoyes salidos de Tánger para abastecer las posiciones de Cuesta Colorada.

Los prisioneros han sido llevados a la cárcel con música de las gaitas del tabor.

Intranquilidad.

Desde hace días se vienen cometiendo durante la noche numerosos robos dentro de la población.

Esto ha engendrado gran alarma, porque además siempre quedan los ladrones impunes.

Dícese que mañana se organizará una gran manifestación ante la Legación de Alemania, por residir en ella el decano del Cuerpo diplomático, para reclamar que se adopten energías medidas que devuelvan a todos la tranquilidad.

CASA DE LA VILLA

Bajadas de aguas.

Terminada la matrícula del arbitrio de bajadas de agua que vierten a la vía pública correspondiente al año actual, se anuncia al público por término de diez días, a contar desde esta fecha, para que puedan hacer cuantas reclamaciones crean oportunas.

Transcurrido dicho plazo, se procederá al cobro de dicho arbitrio.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de febrero de 1864.

PARIS, 4. Los prusianos se han apoderado del fuerte Ornum.
El Príncipe Carlos ha mandado el Cuerpo de Ejército encargado de apoderarse de Mesunde.
Los dinamarqueses han resistido con mucho valor; pero la gruesa y numerosa artillería de los prusianos ha causado inmensos desastres en las filas de los primeros, como también la explosión de varios almacenes de pólvora.
Desde ayer, a las dos, está ardiendo Mesunde.
Las pérdidas han sido grandes en las filas de los dinamarqueses.
Se cree, sin embargo, que aun han sido mayores las de los prusianos.
No han llegado todavía las tropas suecas.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El viaje del Rey Jorge.

PARIS. Ya son conocidos detalles del próximo viaje a Francia del Rey Jorge de Inglaterra.
Este desembarcará en Cherburgo el 21 de abril.
Escortará a su yate una flota inglesa.
Francia reunirá en Cherburgo numerosos acorazados y cruceros.
Su Majestad británica entrará en París por la estación del Bosque de Bolonia.
Esperaríanle en ella M. Poincaré y los miembros del Gobierno.

EN HEREFORDSHIRE

La huelga de maestros

Piden más sueldo.

LONDRES. Ha comenzado la huelga de los maestros y maestras de instrucción primaria del condado de Hereford.
De las 120 escuelas que hay en éste, 100 están cerradas.
Los 4.000 alumnos muestran gran alegría por estas inesperadas vacaciones y hacen votos por que la huelga se prolongue indefinidamente.
En Inglaterra, los maestros y maestras tienen diferentes escalas de sueldos, según los condados en que prestan sus servicios.
En Herefordshire es donde ganan los sueldos más bajos.
Sostenidos por la National Union of Teachers (Asociación nacional de maestros), piden al presidente de la Comisión escolar del condado un sueldo mínimo de 100 libras anuales para los profesores y de 90 libras para las profesoras (2.500 y 2.250 pesetas, respectivamente).
El presidente de la Comisión escolar de Herefordshire, baronet sir James Hankin, dice que no concederá aumento alguno porque los servicios que prestan los maestros del condado no valen ni siquiera lo que se da a éstos actualmente.
Hankin ha dirigido una Compañía de navegación y actualmente posee varias jaurías renombradísimas.
El condado de Herefordshire paga por la educación primaria de sus niños, 20.000 libras anuales.
Si aceptara las condiciones de los huelguistas pagaría 30.000.
La National Union of Teachers ha excitado a los maestros a resistir.
Les ha prometido que pagará cinco años de sueldo a todo maestro que pierda su plaza a consecuencia de la huelga.

LA PRISION DE LEVINGSTON

El paraíso de los criminales

Tienen hasta ascensor.

LONDRES. Han sido aprobados los planes de la nueva prisión de Levingston.
Los periódicos dicen que ésta será el paraíso de los criminales.
Tendrá calefacción central en el invierno y ventiladores eléctricos en el verano.
Cada celda será completada con una pequeña habitación provista de baño y retrete inodoro.
Habrá ascensor para uso de los presos y de los guardianes, teatro, donde se celebrarán funciones y conciertos, campos de deportes, jardines y biblioteca.
En un ala del edificio será instalado un Tribunal de asuntos civiles.
La prisión estará terminada dentro de un año.

¿SE ARREGLAN AL FIN?

Convención yanquicolombiana

Pago de una indemnización.

NUEVA YORK. Parece que al fin van a reconciliarse yanquis y colombianos.
Como se recordará, los primeros organizaron una revolución separatista en Panamá, y cuando Colombia quiso enviar tropas a sofocarla, impidieron que éstas cumplieran su misión.
Colombia perdió Panamá, que es hoy un Estado independiente en apariencia, pero que en realidad está sometido a los yanquis.
Desde entonces, éstos y los colombianos se han mirado como enemigos mortales.

Sin embargo, Wilson ha querido llegar a una reconciliación.
Y se afirma que ésta será hecha sobre las bases que siguen:

Los Estados Unidos pagarán a Colombia una indemnización de 25 millones de dólares.

Colombia les reconocerá el derecho absoluto a construir el canal de Panamá y el derecho a fundar estaciones carboneras en sus costas.

CURIOSIDADES

Las mondadoras de cebollas de Londres.

LONDRES. Según dice un periódico, hay actualmente en el East End londinense 500 mujeres que se dedican al ingrato oficio de mondadoras de cebollas.

Parece que se necesita gran destreza y práctica para mondar una cebolla sin que pierda su jugo.

Y si pierde éste no se puede hacer buenas conservas ni servirías con un baño de mostaza ó de vinagre.

Días pasados, una mondadora de cebollas comparció como testigo ante un juez.

Este interrogóla sobre su vocación.

Ella dijo que no todo el mundo puede dedicarse a profesión tan difícil.

«Unas mujeres la soportan y otras no—añadió.—Muchas pierden la vista. Los ojos les lloran continuamente.»

Una buena mondadora de cebollas gana un jornal diario de cuatro a cinco chelines (de 3 pesetas a 6,25).

Mas para lograr esto es preciso dedicarse a mondar cebollas desde la infancia.

Las abejas, según Le Bon.

PARIS. En *La Revue*, M. Gustave Le Bon ha publicado un interesantísimo estudio sobre las abejas.

He aquí algunos párrafos del mismo:

«Los actos de las abejas varían según la circunstancia, y escapan a las antiguas definiciones del instinto.»

Esos insectos cambian los métodos de construcción según el clima y según los materiales de que disponen.

Cuando una colmena amenaza ruina, la reparan perfectamente.

Utilizan con gran habilidad las placas de metal que los colmeneros ponen en las colmenas para facilitar el trabajo de los insectos.

Y si la experiencia prueba que el metal altera la calidad de la miel, lo cubren con una especie de barniz protector.

Las abejas conocen muy bien el objeto de las provisiones que fabrican, porque si se las transporta a países donde el verano es perpetuo, como California, reconocen pronto la inutilidad de almacenar para el invierno, y viven al día.

En este último caso han observado en el precedente experimentado. Un sabio no procedería de otro modo.

Las abejas poseen conocimientos que, en ciertos puntos, son superiores a los nuestros.

Tienen, por ejemplo, el poder de cambiar de sexo a voluntad, cambiando la composición química de sus alimentos.

Cuando un accidente priva a la colmena de su reina, ellas saben la alimentación que hay que dar a una larva para transformarla en una reina nueva.»

COSAS FRANCESAS

¿Se han ido ó no?

PARIS. Un nuevo despacho de Luneville recibido esta mañana dice que no es cierto que se hayan vuelto a su país los dos aviadores alemanes que ayer aterrizaron en dicha población francesa.

Dichos aviadores son el teniente Praestein, de Infantería, y el teniente Gerner, de Artillería.

Este último figuraba como pasajero.

Ensayo de un paracaídas.

PARIS. Esta mañana el mecánico Robert ha ensayado un nuevo paracaídas.

Hace doce años que ensayó otro.
Luego inventó un paracaídas de diverso sistema, que probó el aviador Browning, el mismo que se mató días pasados.

Para el ensayo de hoy fué atado al paracaídas un saco que pesaba 75 kilos.

Una vez en el aire, el paracaídas se abrió y descendió lentamente.

El ensayo, pues, ha tenido completo éxito.

Un donativo.

PARIS. Con motivo del nacimiento del Príncipe Víctor Napoleón, el Príncipe Luis Napoleón ha enviado 10.000 francos para que sean repartidos entre los pobres de París.

El suceso de Luneville.

LUNEVILLE. Amplió detalles de las gestiones practicadas por las autoridades francesas a consecuencia de haber aterrizado en esta frontera dos oficiales alemanes.

Han pasado la noche y la mañana en el cuartel de dragones, sin salir a la calle, para evitar manifestaciones.

Han llegado cuatro biplanos militares franceses, cuyos pilotos han examinado el aeroplano alemán.

En París, el ministro del Interior ha publicado una nota manifestando que de la investigación hecha en Luneville no se ha deducido nada sospechoso.

Por lo tanto, se permitirá a los aviadores alemanes que regresen a su país.

El aeroplano, desarmado, ha sido enviado ya a Berlín.

DE PORTUGAL

No pasa nada.

LISBOA. Hoy se ha sabido aquí que en Vigo, Madrid, París y Londres han circulado rumores de disturbios.

No pasa nada absolutamente.

La tranquilidad es completa.
La crisis continúa sin resolverse, porque se espera a Bernardino Machado.

Créese que éste la solucionará, encargándose de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Machado en Lisboa.

LISBOA. Bernardino Machado llegó esta mañana.

En alta mar recibió un marconigrama del Presidente Arriaga.

El presidente del Consejo dimisionario y los ministros de Negocios, Marina é Instrucción pública subieron a bordo para cambiar impresiones con el recién llegado.

Al desembarcar Machado dirigióse al palacio de la Presidencia, siendo ovacionado por individuos pertenecientes a los Clubs republicanos.

De los Balkanes

Que paguen...

CONSTANTINOPLA. Los miembros del Cuerpo diplomático se han dirigido a la Sublime Puerta y la han exigido que el ministro de Hacienda pague lo antes posible a los proveedores extranjeros y a los nacidos fuera de Turquía, que reclaman indemnizaciones por haber sufrido requisas durante la guerra.

Se reconcilian.

SOFIA. Bulgaria y Grecia van a reanudar sus relaciones diplomáticas.

Ya ha pedido el Gobierno búlgaro al griego su *placet* para el futuro ministro de Bulgaria en Atenas, que es el actual secretario del ministerio de Negocios Extranjeros.

Grecia y Rusia.

ATENAS. El Presidente del Consejo de Ministros de Grecia, que sigue en San Petersburgo, ha conversado con los principales políticos rusos acerca de la rectificación de las fronteras en el Pireo.

Continúa la coalición entre Serbia y Grecia, las cuales han dejado una puerta abierta para que Bulgaria pueda unirseles cuando lo desee.

Turquía y la Casa Krupp.

CONSTANTINOPLA. La Casa Krupp ha entablado gestiones con los ministros de Hacienda y Guerra para realizar una operación financiera.

Si ésta se decidiera, la Casa Krupp daría al Gobierno turco dinero para pagar a sus acreedores, y el Gobierno, en cambio, encargaría gran cantidad de cañones a la mencionada fábrica, la cual establecería especiales condiciones de pago.

Venizelos en San Petersburgo.

SAN PETERSBURGO. En la audiencia que le concedió el Zar, M. Venizelos recibió de manos del Soberano ruso las insignias del gran cordón de la Orden de San Alejandro de Newsky.

El Presidente griego ha sido recibido hoy por la Emperatriz viuda.

Después le ha invitado a almorzar el Presidente del Consejo de ministros de Rusia.

Venizelos se muestra satisfechísimo de su estancia en San Petersburgo.

La Corte de Rumania.

BUCAREST. Ha llegado a esta capital el Príncipe heredero de Grecia.

El Rey Carlos le ha obsequiado hoy con un banquete de gala.

Parece ser que en principio está proyectado el matrimonio del Príncipe heredero de Grecia con la Princesa Isabel de Rumania y que a esto obedece la llegada del Príncipe.

El sábado próximo llegará a Bucarest M. Venizelos, quien, según se dice, intervendrá en los preparativos de dicho proyecto.

Albaneses y griegos.

LONDRES. Telegrafían de Atenas que han sostenido albaneses y griegos un empeñado combate en El Pireo.

Los albaneses se han retirado de toda la línea en desorden, persiguiéndoles los contrarios.

Siguen los griegos el avance.

COSAS YANQUIS

Una pequeña heroína.

NUEVA YORK. Al regresar a su casa, en Ponghapsie, Isabel Fisher, de doce años, y su hermano Malcolm, un niño de seis, atravesaron el viaducto Fishkill, casi helado por completo.

El niño, al querer deslizarse por el hielo, cayó en el agua y desapareció.

Su hermanita, sin vacilar, se echó también al agua, pasó por debajo del hielo y consiguió coger al pequeño.

Teniéndolo con una mano, con la otra golpeaba la costra de hielo que tenía sobre su cabeza.

Al fin consiguió llegar a un sitio donde la capa de hielo era más delgada y pudo romperla.

Así pudo salir del agua y ganar la orilla, salvando a su hermano de una muerte cierta.

Por no quererse casar.

NUEVA YORK. A instancia de la actriz miss Borden se instruye un proceso con-

tra Mr. Gueilie, director de una Empresa brasileña.

La actriz refiere que el referido señor le había dado palabra formal de casamiento.

Ahora se ha arrepentido, y ella le pide 500.000 dólares de indemnización por daños y perjuicios.

Mister Gueilie fué detenido ayer a petición de la actriz, temerosa de que aquél se alejase de los Estados Unidos; pero el juez le ha dejado en libertad provisional mediante una fianza metálica de 50.000 dólares.

La situación en Méjico

No hay pasaportes.

MEJICO. El Presidente Huerta ha anunciado que no dará sus pasaportes al encargado de Negocios de los Estados Unidos, en vista de haber sido levantada por el Gobierno americano la prohibición de enviar armas a Méjico.

Ha agregado que esta disposición no alterará en lo más mínimo la línea de conducta que se había trazado.

Se ha sabido que desde los Estados Unidos han sido enviados a Nueva Orleans, desde donde serán reexpedidos a Méjico, muchos miles de cargas de artillería, 14.000 fusiles y cuatro ametralladoras.

Espanoles amenazados.

El general Villa ha reiterado su amenaza de que fusilará a todos los españoles que haga prisioneros en la región de Torreón, porque tiene en su poder pruebas de que muchos de ellos han hecho armas contra los revolucionarios.

En Tampico.

Noticias de Tampico comunican que sigue librándose un gran combate en los alrededores de los pozos de petróleo.

Estos no han partido todavía para Estraburgo, por no haber llegado aún las órdenes correspondientes.

NOVELESCA AVENTURA

La cueva era cueva de bandidos

PARIS. Un vecino de Bubry, llamado José Cocaud, de cuarenta años, ha sido víctima de una extraña y novelesca aventura.

He aquí el relato que el propio protagonista ha hecho a los gendarmes de Prouay:

Regresaba a su casa Cocaud por la noche, cuando en un camino desierto se encontró a un individuo, el cual le ofreció hacerle compañía durante el trayecto.

Ambos hombres llegaron junto a una casa solitaria, que el desconocido dijo que era la suya, invitando a Cocaud a bajar con él a la cueva para beber una botella de sidra:

Cocaud aceptó.

Los dos bajaron a la cueva, alumbrados por una linterna.

Y cuál no sería la sorpresa de Cocaud al encontrarse frente a cuatro hombres, los cuales le exigieron, bajo pena de muerte, les entregase cuanto dinero llevase encima.

Cocaud, temeroso, contestó que por el momento nada podía entregarles, porque nada llevaba en el bolsillo. Pero prometió enviarles cincuenta francos tan pronto llegase a su domicilio.

En ese momento, una mujer, con un antifaz negro cubriéndole el rostro, entró en la cueva y apagó la linterna.

Cocaud creyó que había llegado su última hora.

Sin embargo, nada ocurrió.

A tientas pudo ganar la escalera y huir.

EL NAUFRAGIO DEL «HERA»

Relato de la catástrofe

Cinco salvados.

LONDRES. He aquí un relato completo de la catástrofe del *Hera*.

Este buque alemán, de 2.000 toneladas y cuatro mástiles, iba a Falmouth con un cargamento de nitratos que había ido a buscar a Chile, y encalló a dos millas de dicho puerto.

La encalladura verificóse en medio de una espantosa tempestad.

La lluvia caía con tal violencia, que oscurecía la luz de los faros.

Después de haber tocado en una roca, el navío estuvo a punto de zozobrar.

Se inclinaba fuertemente de lado, y luego un golpe de ola le fijó sólidamente sobre los arrecifes.

La tripulación disparó cohetes de socorro, encendió luces azules y preparó la gran canoa de salvamento.

Veinte tripulantes, con el capitán, descendieron a ella.

Otros tres debían intentar salvarse en un bote más pequeño.

Pero antes de que la gran canoa se separase del costado del *Hera*, una ola arrojó al mar a todos los que la ocupaban.

El capitán y 15 marineros se ahogaron.

El primero y segundo oficial y tres tripulantes lograron subir al puente del *Hera*.

El buque fué cubierto por la marea, y los cinco supervivientes buscaron refugio entre las cuerdas del gran mástil, donde ya estaban los tres marinos, que debían salvarse en un bote.

Los dos oficiales y uno de los marineros fueron arastrados por las olas.

Los cinco que quedaban agarrados al cordaje fueron salvados por un bote salvavidas enviado desde Falmouth.

Tres de ellos son alemanes, otro sueco y otro maltés.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a la Costa Azul é Italia

Las fiestas del Carnaval de Niza. Viaje al país del Arte

En contestación a las numerosas cartas que hemos recibido pidiéndonos detalles de este viaje incomparable, publicamos hoy un extracto del programa del mismo.

Nuestros lectores podrán ver fácilmente que lo hemos combinado de tal forma, que los viajeros verán todo lo notable de las localidades que visiten sin precipitaciones de ningún género y en condiciones excepcionales de comodidad y «confort».

Los que se inscriban en esta excursión ideal—que organizamos todos los años, con gran éxito, desde 1906,—pueden estar seguros de que, cuando regresen, tendrán una idea exacta y completa de Italia, porque habrán visto todas sus maravillas naturales y artísticas.

Programa

- 20 de febrero.—Viaje desde Cerbere a Marsella.
- 21 de febrero.—Visita detallada de Marsella. Por la tarde, en landó.
- 22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Marsella a Niza, donde se llega al medio día.
- 22, 23, 24 de febrero.—Estancia en Niza. Asistencia a las fiestas de Carnaval. Excursión a Monte Carlo.
- 25 de febrero.—Viaje de Niza a Génova por las orillas del Mediterráneo.
- 26 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada. Por la tarde, en landó.
- 27 de febrero.—Por la mañana, viaje de Génova a Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje hasta Roma, donde se llegará por la noche.
- 28 de febrero, 1, 2, 3 y 4 de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceronis» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica lo que será visitado cada día.
- 5 de marzo.—Primera estancia en Nápoles. Visita detallada. Por la tarde, en landó.
- 6 de marzo.—Embarque para la isla de Capri. Visita de la isla y de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se hará noche.
- 7 de marzo.—Por la mañana, en coche, desde Sorrento a Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso a Nápoles para cenar.
- 8 de marzo.—En Nápoles.
- 9 de marzo.—Viaje desde Nápoles a Florencia.
- 10 y 11 de marzo.—Estancia en Florencia. Visita detallada de la Atenas moderna.
- 12 de marzo.—Viaje desde Florencia a Venecia, donde se llegará por la tarde.
- 13 y 14 de marzo.—Estancia en Venecia. Visita detallada y paseos en gondola. Excursión al Lido.
- 15 de marzo.—Salida por la mañana para Verona. Visita de Verona en landó. Por la noche, en Milán.
- 16 y 17 de marzo.—Estancia en Milán. Visita detallada. Excursión a la famosa Cartuja de Pavia.
- 18 de marzo.—Estancia en Turín. Visita detallada en landó.
- 19 de marzo.—Estancia en Lyon. Visita en landó. Por la tarde, salida para regresar a España.
- 20 de marzo.—Llegada a Cerbere.

Precio 1.100 pesetas

Con todo comprendido: transportes en primera, hoteles, excursiones, comidas en ruta, propinas, entradas en museos y curiosidades, etcétera.

Dentro de unos días terminará la impresión del programa detallado, que pondremos gratuitamente a la disposición de nuestros lectores.

*

Para más detalles, programa detallado, inscripciones, informes, etc., dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

MISCELANEA

Servicio postal aéreo.

SAN PETERSBURGO. El Aero Club Imperial ha sido autorizado para establecer un servicio postal aéreo entre San Petersburgo y seis ciudades rusas.

La correspondencia conducida por el nuevo servicio pagará una sobretasa a beneficio de la flota aérea.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

ITALIA
ROMA Grand Hotel de la Minerva.— Situación céntrica, 250 habitaciones y salones.—Abierto todo el año.— Favorecido por la clientela española.—Della Casa, direct.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de febrero de 1864.

CADIZ, 4. El correo de Canarias trae noticias de Santa Cruz de Tenerife hasta el 23 de enero.

Reinaba completa tranquilidad. Ha sido muy sentida la separación del gobernador Sr. Francés.

Toda la población le ha despedido con las mayores muestras de afecto. El Sr. Francés ha llegado hoy a Cádiz.

El capitán general de la isla de Cuba sigue desplegando la actividad de siempre. Había remitido con urgencia 1.200 acémilas a Santo Domingo, necesarias para emprender las operaciones en gran escala y concluir la insurrección en quince días. También había enviado varios buques cargados de tablas y de barracas ya fabricadas. En cuanto a fuerza del Ejército, se había desprendido desde el principio de la insurrección hasta esta fecha de 15.000 hombres. La guerra, se nos dice, es la más costosa que se ha conocido. El dinero comenzaba a escasear en la Habana, pues se gasta un millón de duros próximamente más que lo que se recauda.

ANDALUCÍA

Los delegados de Riotinto.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) Han llegado los delegados de la Compañía de Riotinto, que intervinieron en el anterior conflicto.

Visitaron al marqués de la Vega Inelán, manifestándole el agrado con que habían visto el Patronato regio para las casas de obreros.

Solicitaron planos y presupuestos de la construcción, para hacer una barriada igual en Riotinto.

Visitaron la Huerta del Fraile, donde se construyen las casas para obreros, haciendo calurosos elogios de las iniciativas regias.

«Raids» de aviación. — Salida de barcos de guerra.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Han salido con rumbo a la costa de Marruecos, para asistir al «raid» de aviación, el crucero «Cataluña», arbolando la insignia del almirante señor Pidal; el cañonero «Infanta Isabel», los destroyers «Osado» y «Audaz» y los torpederos números 3 y 4.

El crucero «Reina Regente» saldrá cuando termine de carbonear.

Una vez terminado el «raid», cuya vigilancia ejercerán, irán varios de estos barcos a Cartagena a esperar a S. M. el Rey.

Una encerrona.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En la plaza del pueblo de Salteras se ha celebrado una encerrona, en la que Manuel Belmonte, hermano del famoso matador, mató un novillo de la ganadería de Ruperto Vázquez.

Dió cuatro verónicas ceñidas y buenas, y después de una faena valiente de muleta, propino una estocada hasta las cintas.

Recibió una gran ovación y fué sacado en hombros.

Varias noticias.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Procedentes de Cádiz, han fondeado los torpederos números 3 y 4, cuyos comandantes cumplieron a las autoridades.

—En el tren correo llegaron a San Roque muchos emigrantes que se dirigen a Gibraltar, donde embarcarán con rumbo al Brasil y la Argentina.

—En el expreso han llegado el conde de La Maza y D. Alejandro Berenguer.

—El vapor Vicente Ferrer ha traído ya dos aeroplanos de la escuadrilla de Tejuán. Uno de ellos ha sido mandado hoy a Madrid. Mañana se mandará el otro.

—A bordo del Ferrer ha llegado, procedente de Ceuta, el capitán veterinario D. Enr'que Ponce y un teniente del regimiento de León, ambos enfermos.

En el mismo barco han llegado once soldados de Infantería, unos heridos y otros enfermos.

El «Barcelona».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha llegado el vapor Barcelona, de la Casa Pinillos, de Buenos Aires, con numeroso pasaje. El viaje ha sido rápido y feliz.

Rosario Pino en Málaga.

MÁLAGA. (Jueves, madrugada.) En el teatro Cervantes, lleno de selecto público, se ha estrenado *Mirandolina*, siendo muy celebrada la adaptación de la obra, hecha por Cristóbal de Castro.

En todos los actos ha sido ovacionada Rosario Pino.

La función de homenaje a la ilustre actriz se celebrará el domingo próximo, y ya están vendidas casi todas las localidades.

Protestas contra un alcalde.

LA LINEA. (Jueves, mañana.) Exasperado este alcalde porque sigue el Sr. Torres sin candidato enfrente, comete a diario toda clase de atropellos con cuantos están al lado del ex jefe conservador Sr. Ramirez y del Directorio liberal.

Ayer los municipales apalearon brutalmente a dos individuos. Estos dieron parte al Juzgado cuando los pusieron en libertad, y volvieron a detenerlos.

En la sesión municipal el alcalde ha atropellado a los concejales, dando por acordados extremos ni discutidos ni resueltos, y consten las protestas.

Una Comisión, compuesta de elementos tan prestigiosos como D. Pablo Larios, marqués de Marzales, los Sres. Rodríguez y Rami-

rez, diputados provinciales; Santacina y Forgas, comerciantes y banqueros de Algeciras, y Cazorla, registrador de San Roque, van a Cádiz, en nombre del distrito, para exponer al gobernador cuanto sucede y pedir transmita al Gobierno la imposibilidad de continuar un alcalde que comete tropelias inauditas al lado de una ciudad extrajera como Gibraltar, donde se comentan sus procedimientos.

El microbio de la obesidad está finalmente vencido

Nuevo tratamiento para la reducción del peso explicado en una conferencia médica.

Extraído del *Médecin et sa famille* (Médico y su familia):

«Ha sido relatado en una reciente reunión médica, discutiendo sobre la obesidad, que una reducción de peso de 10 a 20 kilogramos se podía obtener en algunas semanas, y asimismo, que las personas que sufren de excesiva obesidad volvían a su peso normal, gracias a los notables efectos de las hojas de «resia», producto extraído de plantas marinas. «Su virtud es la de restaurar las funciones del intestino, de aumentar la cantidad de oxígeno en la sangre, y así consumir el exceso de grasa. Los médicos ligan, principalmente, una importancia capital al hecho que, por este simple tratamiento vegetal, las fuerzas aumentan en lugar de disminuir, como sucede generalmente en los tratamientos contra la obesidad. Además, la piel y los tejidos se vuelven más firmes, y así se puede evitar el alojamiento de las carnes. El uso de drogas venenosas ha sido condenado como siendo peligroso e ineficaz. Las personas que sufren de obesidad pueden fácilmente deshacerse de todo exceso de grasa, buscándose, en casa de su boticario, 35 gramos de hojas de «resia», y tomando dos pastillas de ello antes de cada comida. En ocho o diez días, una disminución notable de peso se hará constante y cierta.»

P. S.—La narración aquí arriba significa, evidentemente, la destrucción final y completa del microbio de la obesidad, tan vanamente discutido hasta entonces.

ARAGON

Funerales por el marqués de Polavieja.

ZARAGOZA. (Miércoles, tarde.) La institución de la Cruz Roja ha celebrado en la iglesia de San Cayetano funerales por el alma del marqués de Polavieja.

Han asistido las autoridades, distinguidas personalidades y numeroso público.

Una peregrinación.

En el palacio arzobispal se reciben noticias de las muchas inscripciones que se hacen para la peregrinación que vendrá en mayo.

Los peregrinos inscritos son de las provincias de Burgos, Valladolid, León, Palencia, Vizcaya, Alava y Guipúzcoa.

Los confiteros.

Una Comisión de patronos confiteros ha visitado al gobernador, lamentándose de que algunos agremiados no cumplan el acuerdo relativo a la hora del cierre de establecimientos.

Aniversario de Costa.

Se están ultimando los trabajos para la conferencia que dará D. Manuel Marraco sobre Joaquín Costa, con motivo del aniversario de su muerte.

La conferencia despierta gran interés.

Varias noticias.

La Prensa excita al Ayuntamiento y al Sindicato de comerciantes para que organice festejos de primavera.

—Benito Martínez riñó con Antonio Goya, infiriéndole seis cuchilladas. Su estado es de pronóstico reservado.

—En el teatro Parisiana se ha estrenado «El orgullo de Albacete», que obtuvo un éxito de risa. Fueron muy aplaudidos Conchita Ruiz y el Sr. Vigo.

Una conferencia del Sr. Cambó.

TERUEL. (Miércoles, noche.) El Circolo Turulense invitó al Sr. Cambó a dar una conferencia en sus salones.

El Sr. Cambó ha contestado aceptando la invitación.

Por el alma del general Polavieja.

La Cruz Roja proyecta la celebración de unos solemnes funerales por el alma del general Polavieja.

SUEÑO seguro y tranquilo se obtiene siempre con el Elixir Veronal del DOCTOR BUSTAMANTE Pídale en las Farmacias.

CASTILLA LA VIEJA De elecciones.

ZAMORA. (Jueves, mañana.) La próxima lucha electoral será empuñadísima en los distritos de Benavente, Bermillo y Toro-Fuentesaúco.

Por el primero presentan su candidatura los Sres. Tordesillas, garciaprietista, y duque de Sotomayor, ministerial.

Por el segundo, luchan un hijo del Sr. Requejo, presidente del Tribunal de Cuentas del Reino, liberal, y un hijo del ex ministro señor Rodríguez San Pedro, ministerial.

Por el tercero, luchan dos ministeriales: el Sr. García Morales, teniente coronel de Estado Mayor, y D. Faustino Silvela; este último con el apoyo del Gobierno.

No puede predecirse de quién será el triunfo, pues ambos cuentan en el distrito con grandes arraigos y simpatías.

En los demás distritos no habrá lucha, y serán diputados por Alcañices D. Arturo Pérez Marrón, conservador. Por Puebla de Sanabria, D. Fabriciano Cid, liberal; por Villal-

pando, D. Francisco Zaramona, conservador, y por Zamora, D. Angel Galarza, liberal.

El señor duque de Sotomayor, y su hermano el marqués de los Arcos, han llegado hoy a Zamora y mañana llegarán a Benavente, desde cuyo punto comunicará noticias del recibimiento que se les dispense.

Van con propósito de recorrer el distrito.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUÑA

Cambio de Empresa.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) «El Poble Català», órgano del partido nacionalista federal republicano, anuncia hoy que ha pasado a otra Empresa, por motivos financieros, y por otros de la misma índole ha arrendado el servicio administrativo; pero continuará siendo órgano del partido y defendiendo los mismos ideales.

Emigración.

Durante el mes de enero la Junta local de emigración de este puerto ha autorizado el embarque de 1.162 emigrantes.

Durante el mismo periodo del año pasado, los que embarcaron fueron 2.932. Continúa, pues, disminuyendo la emigración.

Nuevo vicerrector.

El próximo domingo, por la mañana, tomará posesión del cargo de vicerrector el doctor D. Juan Arenas, nombrado en sustitución del senador doctor Daurella.

La ceremonia se efectuará en el salón doctoral y asistirá a la misma el Claustro ordinario de la Universidad.

El nuevo vicerrector cuenta sesenta y cuatro años de edad y diez y seis de ejercicio en el profesorado.

De elecciones.

A consecuencia de los acuerdos adoptados en la reunión de radicales y nacionalistas, en la semana próxima saldrá para la provincia de Lérida el ex diputado radical Sr. Giner de los Ríos, con objeto de continuar la campaña de propaganda por los distritos de aquella provincia.

En ella se presentan los Sres. Mir y Miró, radical, y Moles y Rodés, nacionalistas.

Terminada la campaña, a mediados de mes saldrá el Sr. Giner de los Ríos para Vélez Málaga, a fin de propagar su candidatura por aquel distrito.

Donativo importante.

Una persona caritativa, cuyo nombre se reserva, ha entregado diez mil duros a la Junta del Hospital de Santa Cruz para la continuación de las obras del nuevo Hospital de San Pablo.

Se asegura que la misma persona ha tomado nota de las cantidades necesarias para terminar la obra y ha ofrecido entregarlas.

Se dice, con motivo de estos legados, que el Hospital de San Pablo será inaugurado en el próximo viaje del Rey a Barcelona.

El arzobispo de Tarragona y los notarios.

El Colegio de Notarios de Cataluña hará entrega el próximo lunes al arzobispo de Tarragona de unos regalos adquiridos por suscripción entre todos los notarios de España, en agradecimiento a la defensa que de los intereses de la clase hizo el prelado en el Senado.

El regalo consiste en un báculo de plata, una escribanía, un pectoral y un anillo pastoral.

Conflicto resuelto.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Los representantes de la oficialidad de los vapores correos de Africa se han reunido con el director de la Compañía y ha quedado solucionado amigablemente el conflicto que existía.

Se concederá a dichos oficiales un aumento de sueldo.

Delegados descontentos.

Los delegados de Policía están descontentos a causa de la nueva organización que al Cuerpo se ha dado.

Con ésta se consideran postergados. El gobernador les ha reunido y les ha convencido de que no tienen motivo para su descontento.

El conflicto de los carreteros.

Mañana terminará el plazo concedido por los obreros carreteros para declararse en huelga si no se accede a su petición.

Ignórase todavía la actitud que adoptarán mañana.

Fué una comedia.

Según manifiesta la Policía, el supuesto atraco de que fué víctima una muchacha de servicio al salir de retirar su dinero de la Caja de Ahorros fué una comedia tramada por la propia muchacha.

Aguas de Cabreiroá

Insustituibles para los cólicos nefríticos.

GALICIA

La escuadra inglesa.

MARIN. (Miércoles, tarde.) A las doce se ha hecho a la mar la escuadra inglesa. Al anochecer regresará a Villagarcía.

Regreso de la escuadra inglesa.

VILLAGARCIA. (Miércoles, noche.) Esta tarde han regresado de sus excursiones a Marín y El Ferrol los buques de la escuadra inglesa.

También han llegado dos transportes cargados de carbón para el abastecimiento de la escuadra.



Somatose
Aperitivo y re-constituyente poderoso.

JAUUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina e inofensiva. Una y 8 ptas. caja. Arenal, 2. Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Barc., Andreu, Uriach y Rivas.



JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA
RECONSTITUYENTE ENÉRGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

MUSCULOSINE BYLA
ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS

AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{rs} BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS 111, BARCELONA

VALENCIA

Lluvia beneficiosa.

CASTELLÓN. (Miércoles, tarde.) Después de prolongada sequía ha llovido, produciéndose gran alegría entre los labradores.

Los aserradores.

Continúa en igual estado la huelga de aserradores.

El gobernador hace gestiones, hasta ahora sin resultado alguno, con el fin de que los obreros accedan a que la jornada sea de nueve horas.

Los obreros no transigen.

Dos sucesos.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Entre José Girona y Francisco Andreu, vecinos de San Fulgencio, mediaban antiguos resentimientos.

Ayer discutieron un hijo de Francisco y Girona, y aquél agredió a éste con una piedra, golpeándole varias veces e hiririéndole gravemente.

—En unos almacenes de vinos se cayó a un pozo un maestro tonelero, fracturándose ambas piernas.

SANIX

Purgante delicado para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

VASCONGADAS

La Mancomunidad vasconavarra.

BILBAO. (Miércoles, noche.) La minoría nacionalista de la Diputación provincial ha presentado una moción pidiendo que se nombre en seguida una Comisión encargada de invitar a las Diputaciones de Guipúzcoa, Alava y Navarra para estudiar la conveniencia de constituir la Mancomunidad vasconavarra con el fin de fomentar los intereses colectivos.

La moción de referencia ha sido tomada en consideración.

Contra la pornografía.

El gobernador civil ha castigado con una quinena de cárcel y doscientas pesetas de multa a la artista de variedades *la Egipcia* por actuar demasiado ligera de ropa.

Además ha impuesto a la Empresa una multa de quinientas pesetas.

Opera vasca.

La Sociedad Coral anuncia una temporada de ópera vasca.

Comenzará en breve.

En memoria de Derouledé.

SAN SEBASTIÁN. (Miércoles, noche.) El Ayuntamiento ha acordado consignar en acta su sentimiento por la muerte del político francés Paul Derouledé, que, como es sabido, residió largo tiempo en San Sebastián, en época de destierro.

Un banquete.

El alcalde ofrecerá el próximo domingo un banquete a los tenientes de alcalde de este Ayuntamiento.

Candidato maurista.

El ex alcalde D. José Elosegui, amigo de D. Antonio Maura, ha anunciado que presentará su candidatura a diputado a Cortes por San Sebastián, si el Gobierno no presenta un candidato hijo del país.

Un accidente.

El carretero Alejo Malcorra, al pasar por el barrio de Eguila, se cayó del carro que guiaba, sufriendo conmoción cerebral.

Su estado es «ravisimo».

El autor de un crimen.

La Guardia Civil ha detenido en Pasages al minero Pedro Pérez.

Este mató al capataz de la mina «El Morro» de Bilbao amenazó de muerte a una muchacha de diez y nueve años si le denunciaba, y emprendió la fuga.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

LOGROÑO. En el teatro Moderno actúa con gran aceptación la compañía cómica dramática que dirige el notable y aplaudido primer actor Sr. Gómez Ferrer.

La compañía ha sido acogida con gran sim-

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

En las rosadas como el carmin y nacarado marfil en la dentadura se tienen siempre cepillándose con la Pasta dentífrica Orive y enjuagándose con el más agradable de los dentífricos: Licor del Polo. Farmacias.

ACEITES PUROS

«TRES CRUCES»

APERTURA EL 7 DEL CORRIENTE

Servicio a domicilio.

MOLINO DE VIENTO, 4.

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

Domicilio social: Puerta del Sol, 9, Madrid.

Sucursales: Ronda de San Pedro, 6, Barcelona. Méndez Núñez, 18, Sevilla. Cerro, 308, Buenos Aires.

Se convoca a junta general ordinaria de imponentes, que habrá de celebrarse el domingo 8 de febrero del corriente año, a las once de la mañana, en el teatro de la Comedia, calle del Príncipe, núm. 14.

Los asuntos que se someterán a deliberación son los siguientes:

1.º Memoria y balance de la Sociedad por el ejercicio de 1913.

2.º Elección de tres consejeros para sustituir a los salientes.

3.º Proposiciones de los señores imponentes, si las hubiere, conforme al núm. 3.º del artículo 69 de los estatutos.

Los señores imponentes que deseen ejercer su derecho de asistencia a la junta deberán recoger personalmente en las oficinas de Madrid, Puerta del Sol, 9, en los días 31 de enero al 5 del próximo febrero, horas de dos a cinco de la tarde, el documento que determina el artículo 64 de los estatutos, que será exigido como condición precisa para la entrada, a fin de evitar dificultades.

Madrid, 21 de enero de 1914.—Mamuel García Briz, secretario del Consejo.

patía en la capital de la Rioja, y la Prensa local dedica grandes elogios a todos los artistas que forman el «elenco», y muy singularmente a la primera actriz Sra. Valdemoro y al Sr. Gómez Ferrer.

Recientemente han estrenado la celebrada comedia del Sr. López Pinillos, titulada «La casta», que obtuvo un éxito franco y ruidoso.

Acercado del estreno dice nuestro querido colega «La Rioja»:

«Los dos últimos actos de la comedia actúan en el autor excelentes condiciones de dramaturgo, ya que de escritor tiene dadas gallardas pruebas el Sr. López Pinillos.

El segundo acto es, sin disputa, el mejor de los tres; hay en él pasión y los caracteres se definen vigorosamente.

El diálogo es justo y fuerte, y el interés creciente.

A este interés responde también el tercero, y último acto, digno hermano del anterior, y el público, al final de ambos, aplaudió calorosamente, haciendo que se alzara la cortina.

«La casta», que en punto a ser real todo cuanto en ella pasa, no ofrece pero, es una preciosa comedia.

Los méritos de la obra fueron avalados por el notable interpretación que obtuvo.

Todos los artistas, sin excepción, llevaron la comedia seguida, sin el menor deslíz, imprimiendo al diálogo la viveza necesaria.

Gustaron extraordinariamente la Srta. Navarro y el Sr. Gómez Ferrer; ambos se hicieron acreedores al más caluroso elogio.

Muy bien la Sra. Molina y los Sres. Miranda, Pardo e Infante, contribuyendo los demás a la magnífica interpretación que alcanzó «La casta».

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de febrero de 1864.

Ayer llegó a esta corte una Comisión, compuesta del Excmo. Sr. Marqués de Cáceres y otras personas notables de Valencia, para poner en manos de S. M. una exposición en símplica para que se digna desestimar el proyecto de desecación de la Albufera de Valencia.

El estado de S. M. ha sido causa de que la Comisión no haya cumplido su misión; pero su presidente, el Excmo. Sr. Marqués de los Castillejos, ha tenido la honra de entregarla en nombre de aquella.

La exposición está firmada por millares de personas de Valencia y de los pueblos limítrofes al laro pertenecientes a todas las clases de la sociedad, y en cabeza de ella figuran senadores, diputados, individuos de la nobleza, de varias Corporaciones de la provincia y personas de importante posición en Valencia.

S. M. la Reina ha acogido con benevolencia la instancia, y el marqués de los Castillejos, representante de tantas y tan respetables personas, ha salido de la Real cámara esperanzado de un feliz éxito.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de Seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Viernes 6 de enero de 1914.

Sale el Sol a las 7,38.

Se pone a las 17,3.

Sale la Luna a las 12,25.

Se pone a las 2,2.

SANTORAL.— Santos Silvano, Teófilo y Saturnino, mártires; Santos Amando y Guarino, obispos y confesores, y Santos Dorotea, virgen y mártir, y Revocata, mártir.

SAN TEOFILO y compañeros, mártires. Santos Teófilo y Saturnino y Santa Revocata, nacieron en Viana (Galicia). Tan admirables eran sus actos, que el ministro de Valeriano, llamado Julio Minervo, que a la sazón perseguía a los cristianos, mandó que los condujesen a su presencia; y habiendo agotado todos sus recursos, los mandó atormentar de diversas maneras, dándoles muerte el 6 de febrero del año 260.

Para bilis y estreñimiento, nada como el **AGUA DE CESTONA**

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.— Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador civil de Madrid y el Tribunal municipal del distrito del Hospital, de esta corte.

ESTADO.— Real decreto nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de S. M. el Emperador de todas las Rusias a D. Anibal Morillo y Pérez, marqués de la Puerta, conde de Cartagena, gentilhombre de Cámara de S. M. el Rey (q. D. g.).

GOBERNACION.— Real orden fijando para el año actual en el 2 por 1.000 de las fianzas constituidas la cantidad que por derechos de Registro deben abonar a la Asesoría general de Seguros las Compañías y Sociedades inscriptas en este ministerio.

— Otra reglamentando los servicios higiénicos de los ferrocarriles.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.— Real orden nombrando catedrático en propiedad de la asignatura de Cosmografía, Navegación, Pilotaje y Maniobras de la Escuela de Náutica de Sanjurjo a D. Leopoldo Boado y Suances.

— Otra autorizando a D. Antonio Bartolomé y Mas, catedrático numerario de Tecnología de la Escuela Central de Comercio, para hacer en las comarcas españolas estudios preparatorios relativos a nuestras relaciones comerciales con los Estados Unidos y Cuba, y la producción y el comercio de las Repúblicas americanas hasta la época de celebración de la Exposición Internacional de Panamá, a la cual podrá trasladarse para completar los estudios referidos.

— Otra disponiendo se adquiriera, con destino al Museo de Arte moderno, el cuadro de don Santiago Rusiñol titulado *Fauno viejo*, premiado con primera medalla en la Exposición Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura de 1912.

— Otra ídem ídem el cuadro de D. Enrique Martínez Cubells, titulado *La vuelta de la pesca*, premiado con primera medalla en la Exposición Nacional de Pintura, Escultura y Arquitectura de 1912.

— Otra disponiendo se adquirieran con destino a las Bibliotecas públicas del Estado 50 ejemplares de la obra titulada *Jovellanos y los Colegios de las Ordenes militares en la Universidad de Salamanca*, de la que es autor D. José Gómez Centurión.

— Otra nombrando catedrático en propiedad de Cosmografía, Navegación y Maniobras de la Escuela Náutica de Alicante, y director de la referida Escuela, a D. José Bauzá y Soler, capitán de la Marina mercante.

FOMENTO.— Real orden disponiendo se libre, a justificar, la cantidad de 50.000 pesetas a favor del administrador de la Asociación general de Ganaderos del Reino para auxilios

y premios del Concurso nacional de ganados del año próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se mencionan. **Tribunal Supremo.**—Sala de lo Contencioso Administrativo.—Relación de los pleitos incoados ante esta Sala.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se publique la lista de los aspirantes admitidos a las oposiciones para proveer la plaza de catedrático de Economía política y Derecho mercantil, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Las Palmas de la Gran Canaria.

— Declarando desierta la provisión de la plaza de auxiliar numerario del primer grupo de la Sección de Naturales de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

— Anunciando que D. Ratael Tarín Juaneda ha solicitado, dentro del plazo legal, tomar parte en las oposiciones a la cátedra de Mineralogía y Botánica, vacante en la Universidad de Valencia, agregada a la de igual denominación vacante en la Sección de Cádiz.

— Prorrogando hasta el 20 del actual el plazo señalado para la devolución de las obras de artistas españoles procedentes de la Exposición Internacional de Arte celebrada en Munich en 1913.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Marsella participa la defunción del súbdito español José Vicente Gomis, natural de Guadalupe (Murcia), jornalero, soltero.

El de España en Orán participa la defunción de los súbditos españoles siguientes: Raimundo Esteban Navarro, de cincuenta y dos años de edad, natural de Almería, y Juan Molla Cabrera, de treinta y cuatro años de edad, natural de Almería, zapatero, soltero.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.— Probados Exquisitos.

POR MADRID

FOMENTO DEL TURISMO

Hemos recibido la siguiente carta:

«Madrid, 3 de febrero de 1914.

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: Es aceptada por todos unánimemente la necesidad de fomentar el turismo.

Hay, pues, que pensar seriamente en buscar los medios más a propósito para atraer a los turistas, y una vez hecho esto, poner dichos medios en práctica sin más dilación.

Todas las grandes capitales del mundo han establecido la costumbre de organizar anualmente períodos de fiestas, durante las cuales acuden los forasteros, dando vida al comercio y a mil pequeñas industrias.

Estas fiestas son pregonadas a los cuatro vientos por la ruidosa trompeta de la publicidad. Y las Compañías de transportes, aprovechando la ocasión, crean combinaciones especiales de viajes con billetes a precios reducidos.

Teniendo en cuenta estos ejemplos, hemos decidido implantar en Madrid costumbre tan provechosa.

Y para ello convocamos a todas las fuerzas vivas madrileñas a una reunión magna, que se verificará en el salón de actos del Círculo de la Unión Mercantil el día 14 de febrero, a las nueve y treinta de la noche.

Nuestro pensamiento se concreta en la confección de un calendario de todas las fiestas de diversas clases que son celebradas durante la primavera y otoño. Además, se añadirían otras varias, dignas de la importancia de Madrid y que serían seguramente una gallarda prueba de cultura y buen gusto artístico.

Una vez dispuesto el programa, se haría una publicidad intensa y atrayente, y de este modo lo conocerían en las provincias y en el Extranjero, y vendrían en las fechas indicadas miles de personas, cuya estancia beneficiaría al comercio y, por extensión, a otras clases sociales.

En la reunión magna a que aludimos se trataría también de la participación que debe tener Madrid en la Gran Exposición de Turismo que ha de celebrarse en Londres de mayo a octubre del año actual.

Es absolutamente indispensable que no desaprovechemos esta magnífica ocasión, y que realicemos una propaganda eficaz de Madrid, centro de turismo, y de sus alrededores, tan pródigos en bellezas naturales y artísticas.

Madrid debe figurar en lugar preferente en dicha Exposición; está obligado a ello por múltiples causas, y sus intereses colectivos así se lo ordenan.

Para la organización de la temporada de fiestas y la publicidad de éstas, y también para la participación de Madrid en la Exposición de Turismo de Londres, se necesita la cooperación económica de todos. El Ayuntamiento destina en su presupuesto actual 5.000 pesetas para el fomento del turismo; las entidades económicas, Cámaras oficiales, gremios, etc., deben seguir este ejemplo.

Pedimos, en suma, la ayuda económica y moral de cuantos están interesados en la prosperidad de Madrid como centro de turismo.

Esperamos, señor Director, que dará usted hospitalidad a estas líneas en las columnas de su ilustrado periódico y que nos secundará en la obra de madrileñismo que emprendemos. También esperamos que en el desarrollo de nuestra empresa no faltará la cooperación de su diario.

Y por todo le da gracias expresivas y anticipadas su atento seguro servidor, q. b. s. m., el presidente, F. García Molinas.»

OTRA REAL ORDEN

Con este mismo epígrafe publicábamos hace unos días la real orden del actual ministro de la Guerra prohibitiva de toda clase de juicios sobre el nuevo reglamento táctico, procedida del art. 13 de la Constitución, y sin que acogiésemos comentarios de ningún género.

Los defensores de dicha real orden aducían que ésta no constituía novedad alguna desde el momento en que era reproducción de otra dictada por el general Primo de Rivera, y esto no es exacto, aun cuando coincidiera una y otra en su parte dispositiva.

En efecto, por real orden de 18 de agosto de 1908 (C. L., núm. 149) se aprobó, con carácter provisional, el *Reglamento para la instrucción táctica de las tropas de Infantería*, ordenándose que, con arreglo a él, se diera la instrucción a los reclutas que se incorporaran, con la prohibición formal y rigurosa de introducir en el mismo «alteración y modificación alguna».

Esto, como decimos, fué en 1908.

En 1909 fué la campaña primera de Melilla, con su característica del barranco del Lobo, al que concurrieron los reclutas instruidos conforme al nuevo reglamento y aquellos reservistas incorporados precipitadamente a filas y llevados incontinenti al combate, sujetos a un reglamento maniobrero que desconocían en absoluto.

Era el reglamento provisional, y, por tanto, sujeto a alteraciones más o menos extensas hasta convertirlo en definitivo, alteraciones que necesariamente habían de partir de las observaciones que sugiera su aplicación a los oficiales respecto a sus capitanes, a éstos con relación a los jefes de sus Cuerpos, y, como es natural, de éstos a las autoridades militares, llamadas en último término a apreciar los resultados obtenidos, emitiendo su parecer para que llegase, a los efectos a que hubiera lugar, a la Comisión creada por real decreto de 16 de febrero de 1907 (C. L., núm. 30), que continuando en funciones, tenía que dar carácter definitivo a su enunciada labor.

Pero podía ocurrir que otros, que no fueran los expresados, intentaran aclarar, desenvolver o interpretar los preceptos del dicho reglamento, con evidente perjuicio de extraviar o cobibir la opinión de los informantes oficiales, y para evitarlo, sensatamente se dictó la real orden siguiente:

«Reglamentos tácticos.—Circular: Excelentísimo señor: A fin de que se conserve y apliquen con integridad y exactitud el espíritu y los propósitos del «Reglamento provisional para la instrucción táctica de las tropas de Infantería», aprobado por real orden circular de 18 de agosto último (C. L. núm. 149) y puedan las autoridades militares y los Cuerpos apreciar en toda su pureza los resultados obtenidos y emitir, sin perjuicio alguno, el informe que en determinado plazo deben formular, con arreglo a las instrucciones que oportunamente han de dictarse, el Rey (que Dios guarde) se ha servido disponer se prohíba de un modo absoluto y con el mayor rigor la publicación y circulación de láminas y folletos de cualquier especie que intenten aclarar, desenvolver o interpretar los preceptos de dicho reglamento, o bien dar esquemas y tipos a que éste terminantemente se opone... Madrid, 15 de diciembre de 1908.—Primo de Rivera.»

Y esta real orden, que no podía ser legislativa sin atacar principios fundamentales, que no tenía otro objeto que el de adoptar lícitas medidas de carácter gubernativo ó meramente de orden interior, publicada fué allí donde tenía adecuado sitio: en el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra*, núm. 283, no en la *Colección Legislativa* del mismo centro ministerial, donde sale lo que tiene carácter legislativo para todos los españoles, sean ó no militares.

Como fruto de todos los informes y observaciones oficiales recogidos sale el reglamento que ha de regir en lo sucesivo con carácter definitivo, el que obtiene su aprobación lícita por real orden de 11 de diciembre de 1913 (C. L. número 226); pero sale convirtiéndose en legislativo lo perceptivo de la real orden arriba publicada, y de este caso insolito surge la unánime acusación de infracción constitucional contra el firmante de esa real orden.

Ese reglamento es hoy un libro, que como tal, aunque tenga carácter oficial, no puede reproducirse, no puede copiarse sin vulnerar la ley de Propiedad literaria, pero sí puede analizarse, discutirse y hasta censurarse, pues lo autoriza el art. 13 de la Constitución del Estado, y no sólo lo autoriza, sino que a ello obliga el interés de la Nación, que se opone a que el tal se declare permanente, intangible, la suma perfección militar sobre la materia.

Si los antecesores del ministro de la Guerra hubieran obrado igual, ¿existiría hoy ese reglamento táctico? Indudablemente, no. El Arma de Infantería se seguiría instruyendo por aquella perfección del pasado siglo que se llamó la *Táctica del marqués del Duero*.

Y es más: los tratadistas militares que tan valiosa labor llevaron a esa Junta de Táctica, hoy tienen que enmudecer ante futuras labores, amordazados por la anticonstitucional real orden.

COMITE FEMENINO DE HIGIENE POPULAR

Las señoras que forman este Comité, continuando su obra de cultura, llaman por segunda vez al concurso de higiene a los vecinos del distrito de Chamberí.

Se darán los premios en la forma siguiente: Primero. A las viviendas de obreros que ganen como máximo 3 pesetas de jornal y estén más limpias.

Segundo. A las madres que sepan cuidar

y envolver más higiénicamente a sus hijos de pecho.

Tercero. A los niños de siete a once años que demuestren más cuidado en su aseo personal, y especialmente en el de la boca, ojos y manos.

Los vecinos del distrito de Chamberí que quieran optar a los premios de cualquiera de estos tres grupos se presentarán a recoger la tarjeta correspondiente en la tenencia de Alcaldía, plaza de Chamberí, 7, los días 9, 10 y 11 de febrero, de once de la mañana a una de la tarde, donde les recibirá, para darles las instrucciones que deseen, la Comisión de señoras del Comité.

UNA BODA

En la iglesia de San Ginés se celebró ayer mañana, con gran solemnidad, la boda de la bella y distinguida señorita María del Carmen G. Gereda con el joven doctor en Medicina D. Bienvenido Rodríguez Díez, siendo padrinos doña Pilar Rodríguez, hermana del novio, y nuestro querido amigo y compañero el doctor Gereda, hermano de la novia.

Esta lucía un magnífico traje blanco de seda liberty con encajes y artísticos prendidos.

Desde la iglesia se trasladó la comitiva al restaurant Parisiana, donde se sirvió un banquete de más de noventa cubiertos.

En el expreso de la tarde salieron los novios para Salamanca, de donde emprenderán luego una breve excursión por el Extranjero.

FUMOL, aunque no fuméis, 0,50. Estancos.

TOROS Y TOREROS

Una corrida en Méjico.

Según el cable, en su eterno mentir, cada torero bueno, malo ó mediano que atraviesa el charco, sólo consigue en aquellas tierras oír ovaciones y cortar orejas; pero luego viene la Prensa de aquel país, y analiza punto por punto las faenas de cada uno.

Por eso, para los incrédulos de los cablegramas, suelo publicar en estas columnas el extracto de las corridas, según la Prensa de allá.

Tengo a la vista *El Independiente* del 12 de enero dando cuenta de una corrida que, por lo que dice, supera a las funciones que vemos por acá.

En la imposibilidad de copiar las seis columnas en que el crítico de dicho diario hace la revista, copio algunos de los brillantes párrafos suyos relativos a Vicente Pastor y Gaona, y por ellos se verá que el cable no ha mentido esta vez, y, en relación a lo que la Prensa dice, se queda corto.

Vicente Pastor. Después de dar cuenta de la magnífica faena de su primer toro, dice respecto al segundo:

«Pero donde la maestría de Pastor quedó de relieve, donde llegó al *summum* de lo grande y de lo bello, fué en la muerte del cuarto toro de la corrida.

Fué Pastor, y le brindó el toro a Belmonte, y solo, en un terreno en que sólo entran los valientes, le metió al toro la muleta por los hocicos y se apoderó del animal, que se revolvió furioso contra la roja muleta, en tanto que Pastor le toreaba más con el cuerpo que con el engaño. ¿Cuánto duró aquello? Dos minutos; pero fueron dos minutos que no se olvidarán. Junta las patas el animal, y Vicente, entregándose como los más valerosos, se deja ir tras el estoque y se produce al volapié la estocada más monumental que pueda darse. La ovación es indescriptible, cuando el toro rueda sin puntilla, fulminado por el tremendo estocazo de Vicente Pastor.

No hubo manos que no aplaudieran, no hubo boca que no vitoreara; y Pastor tuvo que dar dos veces la vuelta al ruedo y cortar la oreja del toro. Sombreros, prendas de ropa y ramos de flores tirados por bellas manos recogió Vicente en su paseo triunfal, y cuando estaban en la suerte de banderillas del quinto toro, aun seguía la ovación al valiente entre los valientes, al pundoneroso Vicente Pastor, que ayer ha dado una estocada que habrían rubricado llenos de orgullo Mazzantini, Machaco ó el propio que inventó el volapié.»

Respecto a Gaona, después de dar cuenta de su primera faena, en la que fué aplaudido, dice:

«Y sale el quinto toro y le toma Gaona de capa, y, contra sus costumbres, no hace esos primores a que nos tiene habituados, y por esto sólo se arma una chillería colosal. Con el rostro pálido por la ira se va Gaona, y después de que han parecido Alvarado y Parateo, se arma, y hecho una verdadera furia se va al toro... ¿Qué pasó?... El delirio.

El que no haya visto aquella faena, el que no haya presenciado cómo Rodolfo terminaba cada pase acariciando el testuz, tocando los pitones y toreando, no con la muleta, sino con el cuerpo, no ha visto la más hermosa de las faenas que se han presenciado en el toro.

Hubo bases de todos estilos: de pecho, naturales, cambiando la muleta de mano, y todos hermosos, bellísimos. En uno de ellos se agarró al pitón de la res, y era cuadro emocionante y lleno de grandeza el que presentaba la fiera mirando a Gaona con aire de desafío, y éste, eruido, arrogante, sereno, teniendo en la poderosa mano el pitón del toro, que parecía absorto de tanto valor. Las bocas habían enronquecido de tanto gritar, las manos estaban doloridas de tanto aplaudir, y parecía que ya no habría más vitores ni más palmas; pero cuando entró el indio con enorme cantidad de riñones y sepultó el acero en lo más alto, en forma impecable, y salió el toro dando vueltas de entre los vuelcos de la muleta, el entusiasmo llegó al colmo.

La faena magistral de Rodolfo en este toro mereció ser esculpida en mármoles y bronce para enseñanza de futuras generaciones. El

que no vio tales primores no puede imaginárselos; las palabras son pobres para dar idea de semejantes maravillas.»

En esta corrida debutó Martín Vázquez, del cual manifiesta el cronista que su presentación fué un éxito.

P. ALVAREZ.

INTERESES DE MADRID

Una denuncia y un expediente

El semanario satírico *El Mentidero* venía recogiendo noticias sobre asuntos relacionados con la Dehesa de la Villa y con edificaciones hechas en aquellos terrenos municipales.

Como consecuencia de un último artículo, titulado «Los escándalos de la Dehesa», el alcalde ha dispuesto que se instruya expediente en esclarecimiento de los hechos, según solicitaba el colega.

El teniente alcalde del distrito del Centro, Sr. Alvarez Arranz, ha empezado a instruir el mencionado expediente, y ante dicha autoridad ha informado el director de *El Mentidero*.

También han sido citados otros periódicos que han recogido y comentado los sueltos y artículos de *El Mentidero*.

FRUSLERIAS

En el Ayuntamiento.

—¿Es cierto que el señor vizconde se ha decidido a hacer un buen barrio en la Casa de la Villa?

—No lo sé; pero si se da el escobazo, ya verá usted cómo todo el personal de la Casa, desde los «usias de paso», nombre con que allí se designa a los concejales, hasta el último empleado, todo el mundo resulta colocado del lado del mango de la escoba.

En el banquete celebrado en el Ideal Reiro decía el Sr. Goicoechea que de las conquistas revolucionarias no queda más que el sistema métrico decimal.

Lo que no agregó es que si esta conquista se ha salvado y ha podido llegar hasta nosotros sin falsificaciones ni adulteraciones, es porque no se confió a la buena fe de los políticos, sino que se tuvo muy buen cuidado de guardar en los archivos nacionales de Francia el patrón de la unidad, base de todo el sistema.

Las gentes se lamentan de la injusticia de algunas resoluciones gubernamentales, cuando son consecuencia lógica del régimen del miedo en que vivimos.

No hay que olvidar que los Gobiernos de ahora tienen miedo de todo, menos de las gentes honradas.

Hay también que tener muy presente, para suprimir otro capítulo de injustas lamentaciones, que las sociedades corrompidas sólo piden a sus Gobiernos que las engañen.

En los tiempos en que el Príncipe Luis Bonaparte conspiraba contra el Rey Luis Felipe, un sombrero, fanático partidario del Príncipe, ideó y confeccionó un sombrero especial para los defensores del Mesías napoleónico. Este sombrero bonapartista tenía por un lado la forma de un sombrero de copa ordinaria, y por el opuesto, la del clásico tricorneo.

Algo semejante debiera idearse para uso de los afiliados al partido reformista.

Sólo a título de rumor público, muy comentado, accejo la noticia de que los alumnos de la Escuela Superior de Arquitectura están de enhorabuena porque pretenden ser su compañero un pariente muy cercano de un alto funcionario público de la actual situación política.

La malicia de las gentes enlaza esta noticia con la de validez de estudios de unas escuelas especiales en otras.

Lo que fuere sonará, porque si el rumor es cierto y resultan perjudicados, es de creer que éstos no se callen.

Para terminar, un cuentecito de ingeniería. Un ingeniero afecto al servicio de una División hidrográfica se negó a dar cumplimiento a una orden de la superioridad que, además de ser un disparate muy gordo, hubiera ocasionado una tremenda catástrofe si se hubiese llevado a la práctica.

La superioridad debió entender que el técnico había cometido una torpeza, y la castigo con un molesto traslado, acordado ó decretado.

Muy poco tiempo después de acordado ó decretado el traslado, se le ocurre a la superioridad una gran idea—a ella solita— que tomó forma en una real orden que sembró el pánico en los bolsillos de todos los contribuyentes y la preocupación en el ánimo de todos los españoles.

En la superior disposición se ordenaban unos estudios técnicos que, por su extraordinaria dificultad é importancia, reclamaban ser encomendados a lo más selecto de la ingeniería; y ¿sabes, lector amigo, quién se cuenta que fué uno de los ingenieros nombrados para hacer los difíciles estudios? El que acababa de ser castigado ó amenazado con un traslado.

Cierto es que el ingeniero en cuestión es uno de los de mayor valer, y que el nombramiento le fué impuesto a la benévola superioridad.

Ni por un momento habrás sospechado, amigo lector, que lo que acabo de contar te ha ocurrido en España. Es un cuento persa, tomado de unas cartas que conserva inéditas un continuador de Montesquieu.

En España no ha sido nunca trasladado ningún ingeniero por imposiciones del capricho.

UN VECINO DE LA CORTE

IMPORTANTE SERVICIO POLICIAICO

Robo de ornamentos

La brigada Fernández Luna.

La brigada de investigación criminal, que manda el celoso comisario D. Ramón Fernández Luna, secundando órdenes del director general, ha realizado un nuevo e importante servicio.

En él puede decirse que han trabajado durante algunos días con gran entusiasmo torando los inspectores y agentes de dicha brigada, hasta que el éxito más completo ha coronado el esfuerzo de todos.

Anoche, cuando acudimos á la Dirección general de Seguridad, el Sr. Fernández Luna hallábase atareadísimo haciendo el voluminoso atestado de este suceso, en el que han intervenido numerosas personas.

Allí vimos numerosos ornamentos religiosos de gran valor, que, gracias al celo desplegado por la Policía, han sido recuperados.

De todo ello se hizo un minucioso inventario para unirlo á la causa.

El robo al viajante.

Don José Ardany, viajante de la Casa de Barcelona El Arte Católico, llegó á Zaragoza para correr la plaza el día 1.º de julio del pasado año.

Hospedóse, como hacía siempre que iba á aquella ciudad, en la fonda titulada La Perla, establecida en la casa número 11 de la calle de las Escuelas Pías.

En el recibimiento de la fonda, como acostumbra los viajeros, quedó un voluminoso baúl-maleta, donde el Sr. Ardany llevaba ornamentos de iglesia de gran valor y numerosas muestras y accesorios.

El día 2 de julio la maleta fué sustraída.

Nada se puso en claro de este robo, hasta que el Juzgado del distrito de San Pablo, de Zaragoza, llegó á averiguar que en Madrid sería más fácil hallar á los autores del robo.

En 2 de agosto próximo pasado el mencionado Juzgado ofició á la Dirección general de Seguridad dando cuenta del robo llevado á cabo é interesando la busca y captura de los ladrones.

Importante confidencia.

Encargado por el Sr. Méndez Alanís el señor Fernández Luna de este servicio, comenzó á realizar gestiones, y hace unos días recibió importantes confidencias señalando una pista.

Se le decía que algunas personas visitaban las iglesias y hasta varias casas particulares ofreciendo ricos ornamentos de iglesia á precios relativamente bajos.

Un guardia y un huésped suyo detenidos.

El agente D. Salvador Acosta fué encargado por el Sr. Luna de perseguir á los correedores aludidos, y el Sr. Acosta presentóse ayer en la calle de Santiago el Verde, número 8, piso bajo núm. 7, fingiéndose comprador.

En la calle quedaron los policías Sres. Lanchó y Villarrubia para vigilar.

El Sr. Acosta preguntó por el inquilino del cuarto, que es el guardia de Seguridad número 877 Félix Calderón García, de cuarenta y ocho años, natural de Alcaraz (Albacete).

La esposa de éste dijo que no estaba su esposo, pero el policía vió á un hombre allí.

Era un huésped, al que interrogó minuciosamente, resultando llamarse Dionisio Galán Angel, de cincuenta y seis años.

De este sujeto se tenía confidencia especial de que era uno de los correedores de los ornamentos robados.

Inmediatamente fué detenido.

El Sr. Acosta le llevó á la Dirección general de Seguridad, en tanto sus compañeros vigilaban en la casa de la calle de Santiago el Verde.

Al poco rato llegó el guardia, y los policías le requirieron para que dijera lo que supiera de este asunto.

Al principio se sorprendió por la pregunta, pero después declaró que él no tenía los ornamentos, que se hallaban en una casa del Puente de Vallecas.

—Vamos allá!—dijo uno de los agentes.—Si usted sabe en qué casa están, es lo mismo.

Entonces el guardia declaró que, efectivamente, él tenía lo que buscaban, y les hizo subir á la buhardilla, y de allí sacó dos casullas, tres muestras, un cíngulo y dos fiadores de oro y plata.

Con estos efectos fué trasladado también á la Dirección general de Seguridad.

Otros dos detenidos.

La Policía siguió sus investigaciones y no sabemos si por algo que dijeron los detenidos, ó siguiendo la pista de la primera confidencia, se vino en conocimiento de que en la calle del Gato, número 7, podían encontrarse unos efectos religiosos.

El inspector D. Camilo López y los agentes Sres. Acosta Lanchó y Barbero fueron á la expresada casa, donde habitaban en el piso segundo la fiadora Josefa González Morán, de cuarenta y siete años, y Tomás Puente Herrero, de cuarenta años, camarero, que vive maritalmente con ella.

Tomás recibió á los policías, diciendo que Josefa no estaba en casa, agregando que había ido á cobrar cuentas á varios cafés, entre ellos al de la Magdalena.

A poco rato llegó la citada mujer.

Entonces la interrogaron los agentes, y viendo que nada decía, llevaron á Tomás y á ella á la Dirección de Seguridad.

El Sr. Lanchó logró en el camino, y cuando iba ya á llevar al expresado centro policiaco, que Josefa dijera que tenía en su poder algunas casullas.

Ya en presencia del Sr. Luna, fué más explícita y manifestó que doce casullas, dos muestrarios y otros efectos los había enviado á una amiga suya que vive en la calle de Carretas, para su venta en comisión.

Más gestiones policíacas.

De cada detención que con motivo de este suceso se llevaba á cabo surgían nuevos complicados, y es que, como los ornamentos eran muchos, los protagonistas del suceso los

habían distribuido á varias personas para que los vendieran en comisión, como queda dicho.

La joven de la calle de Carretas compareció también, y más tarde se averiguó que en una casa de órtestados de la calle de Jacometrezo habían sido pignoradas siete casullas.

Los agentes Sres. Villarrubia y Barbero fueron al establecimiento y recuperaron las prendas empeñadas.

Otra señora, que también corrió algunos efectos, compareció anoche en la Dirección general; pero tanto ésta como la joven de la calle de Carretas no hicieron más que declarar y marcharse á sus casas.

Ventas realizadas.

A la señora doña Asunción García Loygorri, que vive en la calle de Guillermo Rolland, número 11, y que, como es natural, ignoraba la procedencia de los efectos, la vendieron dos casullas, una morada con lampas y otra verde; cinco muestras y dos fiadores granate y plata.

La señora de Loygorri entregó á la Policía los ornamentos comprados, creyendo que quien se los vendía los llevaba en comisión por cuenta de la fábrica.

De la misma manera vendieron otras dos casullas, fingiéndose agentes comisionistas de la Casa productora, á la señora condesa de Casa Valencia, quien, como la señora de Loygorri, en cuanto los agentes Sres. Lanchó y Haro le manifestaron la procedencia, se apresuró á hacer entrega de los ornamentos.

Se asegura que uno de estos días el nuncio de Su Santidad recibiría á uno de los individuos detenidos ayer para hacerle importante compra. Claro es que se anunció como viajante de la importante Casa de objetos religiosos que precisamente ha sido víctima del robo.

Y no había modo de sospechar lo más mínimo, puesto que todas las casullas, riquísimas, estaban sin estrenar, y antes de realizar ventas exhibían los magníficos muestrarios.

¿Quiénes son culpables?

No es fácil de contestar esta pregunta.

Sólo podemos decir hoy quiénes son los detenidos. Porque lo que hay que averiguar es quién recibió de los ladrones los ornamentos, y si al recibirlos sabía que eran productos de un robo.

Además, muchas personas de las encartadas hasta ahora en el asunto son inocentes, puesto que vendían unos efectos que recibían á la comisión, sin ser fácil averiguar otra cosa, puesto que los recibían de correedores acreditados como tales.

El juez, en definitiva, es quien pondrá todo en claro, ya que la Policía se limita, naturalmente, á poner á su disposición á cuantas personas se les han ocupado efectos procedentes del robo verificado en Zaragoza el 2 de julio del pasado.

Ornamentos recuperados.

He aquí la lista de los ornamentos recuperados por la Policía, cuyo importe asciende, aproximadamente, á unas veinte mil pesetas:

Veintiseis casullas, veinte muestras riquísimas, dos cuartos de casulla, dos cíngulos, dos muestrarios, dos cílices y dos patenas.

Los detenidos.

Cuando esta madrugada nos retirábamos de la Dirección general de Seguridad, quedaban allí los siguientes detenidos por este suceso:

Tomás Puente Herrero, de cuarenta años, soltero, camarero, domiciliado en la calle del Gato, núm. 7, portería.

Josefa González, de cuarenta y siete años, fiadora, que vive maritalmente con el anterior.

Catalina González Martínez, de cuarenta años, domiciliada en la calle del Bastero, número 18, correidora.

Francisca Cruz Jiménez, fiadora, de treinta y nueve años, que vive en Ventosa, 12, principal.

Félix Calderón García, de cuarenta y ocho años, guardia de Seguridad núm. 877, del distrito de la Inclusa, que vive en la calle de Santiago el Verde, 8, y Dionisio Galán, que es el huésped del guardia.

¿Los autores del robo?

No está aún terminado este admirable servicio policiaco; pero parece que los autores del robo de la maleta al viajante de la Casa catalana Arte Católico son dos individuos que están presos por otros delitos cometidos recientemente.

Se llaman Arturo García Pérez, alias Maño, y José Romero Pérez, alias Postales.

Signen las pesquisas.

Nuevas pesquisas tiene aún que realizar la Policía con motivo de este servicio, las cuales servirán para aclarar responsabilidades de los detenidos y comprobar la culpabilidad del Maño y el Postales.

Parece desprenderse de lo hasta ahora averiguado que el guardia de Seguridad detenido no ha tenido participación en el suceso; pero su detención obedece á que tenía en su casa á uno de los correedores y los ornamentos, que negó que estaban en su casa en un principio.

También en Zaragoza se harán gestiones policíacas cerca de personas que conocen á alguno de los que figuran en este asunto.

COMPRO alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos. AL TODO DE OCASION. Fuencarral, 45.

Publicaciones de actualidad

LOS LEALES

por S. y J. ALVAREZ QUINTERO. El mayor éxito teatral de los insignes autores. 3,50 pesetas volumen en todas las librerías y en RENACIMIENTO, Pontejos, 3.

DE GOMEZ CARRILLO

«EL MODERNISMO» Nueva edición, corregida, 3,50 pesetas.— Librería Beltrán, Principe, 16, y en todas las de España y América.

GRAN MUNDO

Como siempre en esta época, la vida mundana es más intensa y segura cada vez más animada hasta que llegue la Cuaresma.

Comidas y recepciones en las Embajadas, tes-bridge, tes-conferencias, tes-bailes y alguna fiesta más en grande reservan á la juventud aristocrática unas semanas de diversiones.

El próximo lunes se bailará por la tarde en casa de los condes de Sclafani. Se anuncia también un baile en el hotel de los vizcondes de Val de Erro, que obsequian todos los años á la juventud aristocrática con una animada fiesta.

—En París se ha celebrado en la suntuosa morada de los duques de Uzés, cercana al parque Monceau, una magnífica fiesta que tenía su nota de novedad y de originalidad en el peinado de las señoras.

Todas llevaban peluca de color, y el aspecto del conjunto resultó extraordinario.

La duquesa de Uzés tenía el pelo azul acero, y su lindísima hija color de violeta.

Piedad Iturbe coronaba su lindísima cabeza con trenzas bleu de Roi; la condesa de Bortoux, que muchos españoles conocen, pues va con frecuencia á Biarritz, tenía el pelo rosa, y sus gentiles hijas, una lo tenía color turquesa, y la otra, malva.

Había pelucas de color de orquídea, periwèche, oro, azul de lino, lavanda, rosa, acero y... jlangol!

Figuraban entre la concurrencia algunas damas españolas: además de la señora de Iturbe y su hija, la linda marquesa de la Torre, hija de los señores de Pérez Caballero, y la bella señorita Tony Alcedo.

También estaban las duquesas de Luynes y Clermont-Tamenc, Mme. Narishkine y mademoiselle de Pourtales.

El mismo día se celebraba en San Petersburgo, en casa de la condesa Betsy Schouvaloff, una fiesta parecida.

Parece que estos bailes van á acreditar en París la moda del pelo de color, y que las elegantes ajustarán el matiz de su peluca al de su vestido.

Para los pintores resultará una dificultad más cuando hagan un retrato de señora, pues la uniformidad de color en el conjunto ha de crearles no pocos obstáculos.

—La condesa de Villar de Felices reunió el lunes, á la hora del té, á sus amigos con motivo de celebrar sus días.

Aquella reunión era también de despedida, pues la bella dama saldrá en breve para San Sebastián y Biarritz.

La recepción se verificó en un elegante salón del Palace Hôtel, donde los condes de Villar de Felices se hospedaban.

Entre las damas allí presentes recordamos á las marquesas de Seijas y Atalayuelas; condesas de Campo Giro y Ardales del Río; señoras y señoritas viuda de Díaz Mateín, Pacheco, Cáceres, López Chicheri, López Montes, Despujols, Reinoso y Oruña, y damas extranjeras, la señora de Nef y su hija, una bellísima muchacha rubia norteamericana, y la gran artista señora Cisneros.

Del sexo fuerte recordamos á los marqueses de Casa Pacheco y Atalayuelas, condes de Campo Giro y Ardales del Río, y señores Lezcano, Ubao (D. Enrique), Mascario, Rojas, Alvarez de la Ribera, Mantique de Lara, etc.

Los condes de Villar de Felices hicieron los honores con suma amabilidad.

—La marquesa del Pazo de la Merced no recibió el día de su santo por la muerte de la señora de Chico de Guzmán.

—El próximo lunes darán principio en el Hotel Ritz las conferencias de la Unión de damas.

Esta primera estará, seguramente, muy concurrida, pues la dará el joven é ilustrado escritor D. Alvaro Alcalá Galiano, que ha elegido por tema «La novela en España».

—La sociedad aristocrática ha acogido con el mayor cariño la idea de reunirse los sábados por la tarde en el Hotel Ritz, con el fin de allegar fondos para mejora del local que ocupa el Bazar del Obrero.

La Empresa ha puesto galantemente á disposición de la Junta directiva sus salones para que con sólo los precios corrientes pueda la distinguida concurrencia que semanalmente acude disfrutar de los atractivos que completan tan simpáticas fiestas.

—El marqués del Rafal está recibiendo muchas felicitaciones por el interesante libro histórico sobre su antepasado que ha publicado hace poco, y que lleva por título El marqués de Rafal y el levantamiento de Orihuela en la guerra de Sucesión (1706).

Un magnífico prólogo del académico de la Historia D. Francisco Fernández de Bethencourt y curiosos grabados aumentan el interés de la obra.

—La marquesa viuda de Donadio marchará dentro de poco á Andalucía á pasar lo que queda del invierno.

—Se encuentran en Madrid, procedentes de Málaga, la marquesa de Fontellas y su hija, que van á pasar una temporada en Bruselas.

—Ha estado muy concurrida en estos días la Exposición de cuadros de J. Gil Bergasa en casa de Iturrioz, donde han acudido muchas personas de la alta sociedad aficionadas al arte.

—Numerosa y aristocrática concurrencia acudió al teatro Real anteanoche.

Su Akeza la Infanta doña Isabel, que deja pocas veces de concurrir al regio coliseo, ocupaba su palco, acompañándola la Srta. Juana Beltrán de Lis.

Veíanse en otros palcos la gentilísima señora de Zulueta, que ha llegado hace poco de Biarritz y estaba en el palco de la marquesa de Castrillo con la Srta. Emilia Fernández de Villavicencio.

Con la duquesa de Santo Mauro y su hija estaba la linda marquesa de la Scala.

Con las señoras de Vázquez y viuda de Arcos estaba la marquesa viuda de Hoyos; con las señoras de Lázaro Galdiano y Aldao de Díaz, la señora de Campuzano, y la señorita de Vázquez Barros, con la marquesa de

Aguilár, los señores de Soriano (D. Angel), etcétera.

—Esta mañana, á las once y media, se celebró en la iglesia de San Luis el funeral por el eterno descanso de la marquesa de Santa Genoveva, al cual acudieron numerosos amigos de la ilustre finada y de su familia, que tan sinceras simpatías tienen en la alta sociedad.

MADRIZZY

UNA BUENA OBRA

Nuestro querido amigo D. Fernando Villar, fundador y gerente de El Fénix Agrícola, ha decidido dar pensiones á las familias de sus empleados en caso de fallecimiento de éstos.

Dichos empleados no tendrán, por su parte, que abonar nada de sus sueldos.

El Fénix Agrícola se compromete á pagar las pensiones, voluntaria y gratuitamente, en concepto de donación.

Esas pensiones no serán menores de 45 pesetas mensuales ni mayores de 400.

Se las calculará sobre la base del sueldo mayor que haya disfrutado el causante.

Tendrán derecho á cobrarlas los padres del empleado, si éste muriese soltero. La esposa legítima, aunque no tenga hijos. La mujer que, sin tener hijos, haya hecho durante diez años vida común con el empleado fallecido, y los huérfanos de padre y madre.

La iniciativa de D. Fernando Villar ha sido acogida con inmensa gratitud y satisfacción por todos sus empleados, inspectores y agentes de Madrid y provincias.

Bien merece nuestro querido amigo que su filantrópica acción sea conocida.

Por ella le felicitamos calurosamente.

Candidatos por Madrid

Anoche se reunió la asamblea de Unión republicana para designar la candidatura del partido que luchará por Madrid en las próximas elecciones.

Presidió el Sr. Talavera y se acordaron en principio los siguientes nombres:

Por los socialistas, Pablo Iglesias; por los radicales de la Unión, Rodrigo Soriano; por los federales, Llorente ó Barriobero; por los unionistas, Talavera y Castells, y por la prensa republicana, Roberto Castrovido.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'Ayuntamiento de Madrid', and 'Bancos y Sociedades'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with financial data for Barcelona stock exchange, including sections for '4 por 100 interior' and 'Bolsín de la mañana'.

CIERRE DE BILBAO

Table with financial data for Bilbao stock exchange, including sections for '4 por 100 interior' and 'Bolsín de la mañana'.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, núm. 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

Quinto Congreso Africanista en Sevilla

Entre los temas que serán discutidos en el quinto Congreso Africanista, que se celebrará en Sevilla bajo la presidencia del señor don Rafael María de Labra, figurará uno de gran interés para nuestro Ejército de operaciones en Marruecos.

Se trata de establecer el paquete postal gratuito para nuestro Ejército en Africa.

Es digna de aplauso tal iniciativa, pues el militar que se halla alejado de su familia y privado de las satisfacciones del hogar, cuando vea llegar el paquete postal gratuito trayendo algo del terruño, recordará con más intensidad los vínculos que le unen á la familia y á la Patria.

No dudamos que dicho tema sea aprobado y que el Gobierno lo pondrá en práctica, ya que supone un insignificante sacrificio y encierra un gran interés social.

He aquí los temas que se discutirán en el Congreso:

Temas.

Necesidad de una buena organización notarial en las posesiones de Guinea.

Indicaciones de los fundadores más necesarios en nuestras posesiones africanas para las necesidades de nuestro comercio marítimo.

Obras más indispensables para la seguridad de las naves; servicio de faros, balizas, semáforos, comunicaciones, salvamento, depósitos fijos y flotantes y legislación más apropiada para que nuestro pabellón pueda competir con el Extranjero.

Sistema más conveniente para la administración y gobierno de las kabilas comprendidas en la zona española.

Centralización de los asuntos de Africa (colonización, comercio, política, régimen administrativo, etc.) en una Dirección general.

Que se procure por todos los medios facilitar la importación española en Marruecos y la marroquí en la Península.

Medios que deberían ponerse en práctica para que fuera libre el cultivo, elaboración y venta del tabaco en las posesiones de Africa.

Establecer Institutos de segunda enseñanza, respectivamente, en Ceuta, Melilla y Larache.

Necesidad de organizar el Ejército colonial voluntario, con orientaciones más prácticas y beneficiosas que el actual.

Estudio de los medios que facilitan la vulgarización en España de las formalidades para conseguir concesiones territoriales en la zona española, como también dar á conocer las formalidades para la adquisición de la propiedad, la explotación de minas y canteras.

Reorganización de enseñanza del idioma árabe en las Escuelas Superiores de Comercio por no haber dado el resultado que era de esperar.

Reorganización de los servicios marítimos entre España y Africa, subvencionados por el Estado. Medidas necesarias para que los fletes no resulten variables. Necesidad de aplicar la ley en beneficio de la expansión comercial.

Revisión de las conclusiones adoptadas por los Congresos Africanistas para amoldarlas al estado de derecho estatuido por el Convenio franco-español, constituyendo así un programa ordenado y definitivo.

Establecimiento de una Universidad y Biblioteca Hispano-Africana en Córdoba ó en cualquier otra ciudad de Andalucía, dedicada á la enseñanza de la Geografía, Etnografía, Historia, Derecho musulmán y de los estudios orientales que le correspondan y puedan ser útiles á españoles y marroquíes.

Formación del catastro de la riqueza en nuestra zona y creación de Registros de la Propiedad.

Las adhesiones pueden dirigirse al Centro Comercial Hispano-Marroquí de Madrid ó Barcelona.

Almacenistas de calzado

La Compañía de Cajas Registradoras «Nacional», Preciados, 11, fabrica modelos especiales para la administración de zapaterías; no hay un solo detalle de este negocio que no esté previsto.

Informaremos gratuita y gustosamente á todo dueño de zapatería que lo solicite.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se desestima la instancia de los opositores á cátedras de Literatura vacantes en los Institutos de Cáceres, Jaén y Teruel, que pedían fuese agregada á las oposiciones de la de Cartagena.

—Concediendo 500 pesetas, por acumulación de cátedras, á D. Julio Fernández, auxiliar de Ciencias del Instituto de Santiago.

—Concediendo un mes de licencia con todo el sueldo, por enfermos, á D. José Cortés y D. Juan Alegre, catedráticos de los Institutos de Santander y Soria, respectivamente.

FOMENTO

Ha regresado de Sevilla el director general de Obras públicas, D. Abilio Caldeón.

Al recibir á los periodistas les comunicó que había girado 15.000 pesetas para atender á las reparaciones más urgentes de las carreteras de Sevilla que se encuentran en mal estado.

También está formando un plan general el Consejo de Obras públicas, que ha de durar tres años.

También el Sr. Caldeón ha enviado una apisonadora y un automóvil estanco que miden cinco metros cúbicos.

La neurastenia genital

El agotamiento nervioso, que es causa de tantos desarreglos genitales y enfermedades terribles, tiene en el Agua de Solares el remedio eficaz, porque facilitando la nutrición, produce efectos sorprendentes en la neurastenia genital.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA DOTE DE LA CHAVALA»

Coliseo Imperial.—Don Javier Palacios Gil, el distinguido escritor que hace un año nos dió gallarda prueba en El nido roto...

La dote de la chavala, que su autor califica de sainete, es más de ambiente que de tipos. La situación cómica encierra la principal y mejor parte de la obra.

La primera parte, puramente expositiva, convendrá tal vez aligerarla un poco. La otra mitad de la pieza es graciosísima...

Al caer el telón, quedó el buen éxito de La dote de la chavala enteramente sancionado por los espectadores y el autor fué llamado seis veces á escena.

De los intérpretes se distinguieron la señorita Almitana, las Sras. Boisgontier y Ezquerria y los Sres. Gatuellas, Espejo y Torres.

Los restantes papeles fueron discretamente desempeñados.

Es la tercera ó cuarta vez que el público aplaude al Sr. Palacios en teatros de poca categoría—salvo en cierta ocasión, que obtuvo un buen éxito en la Fiesta del sainete—y ha demostrado ya condiciones suficientes para más altos empeños.

GACETILLAS

Español.—Esta tarde, según se ha anunciado, se verificará, á las cinco y media, la función especial de costumbre con la hermosa é interesante comedia Los Leales.

Mañana viernes y pasado mañana sábado, 21.º y 22.º representaciones de Los Leales.

Apolo.—Hoy jueves, 19.º vermouth de gran moda, se verificará una sección doble, á las seis, con la primera representación en día de moda del entremés El chiquillo.

El viernes, sábado y domingo próximos últimas funciones de Mlle. Palermo y M. Chéfaló, que se despedirán del público madrileño el domingo.

Se ensaya para ser estrenada en la próxima semana la zarzuela cómica en un acto, en prosa, original de Gonzalo Cantó y Rafael Santa Ana, música del maestro Jerónimo Jiménez, titulada Malagueñas.

Price.—El estreno del drama lírico en tres actos, de Martínez Sierra, música de José María Usandizaga, Las golondrinas, que estaba anunciado para ayer, se verificará hoy jueves, á las nueve y media de la noche.

Las localidades tomadas en contaduría son valaderas para este día.

Cómico.—El viernes, en sección sencilla, á las diez y cuarto de la noche, se verificará el estreno del pasatiempo lírico, en un acto y cuatro cuadros, original de Ventura de la Vega, música de Quinto Valverde y Luis Foglietti, titulado Feria de abril, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Novedades.—El viernes, en la sección de las seis, se celebrará en este favorecido coliseo el beneficio de los autores del juguete cómico-lírico, en dos actos, titulado La Farraona, obra que ha sido y continúa siendo el mayor éxito de la temporada presente.

EL BAILE DE «LA BAGATELA» Hoy jueves, á la una de la madrugada, comenzará el ya tradicional baile de La Bagatela, que este año se celebrará en el teatro de la Zarzuela.

Como la simpática Sociedad está formada en su mayoría por gente de buen humor, tienen fama los bailes organizados por La Bagatela de ser los más animados y divertidos que en Madrid se celebran.

Tiene este año la fiesta anunciada el aliciente de varios premios, que se rifarán entre los asistentes al baile, siendo de esperar que éste se vea tan concurrido como los de años anteriores. Y ya es bastante.

AUTOMOVILES MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paseo Urquía, 57

BIBLIOGRAFIA

Sistema dactiloscópico de Olóriz y retrato hablado de Bertillón.

Don José Jiménez Jerez, distinguido abogado y secretario del Cuerpo de Vigilancia, ha publicado una nueva obra verdaderamente notable.

El sistema dactiloscópico de Olóriz y retrato hablado de Bertillón han servido de tema á su trabajo.

Si el Sr. Jiménez Jerez no nos tuviera acostumbrados á sus producciones científicas, nos hubiera causado sorpresa el esfuerzo por él realizado para recopilar cuanto se relaciona con los sistemas citados de identificación personal. Pero ya en otras ocasiones ha publicado importantes trabajos sobre estas mate-

rias, demostrando sus profundos conocimientos, fruto de constantes desvelos.

En su libro dedica constantes elogios á Olóriz, maestro incomparable y decidido investigador de los secretos de esta nueva ciencia.

Señala el método dactiloscópico como el mejor sistema de identificación, explicando la obtención de la fórmula dactiloscópica y redacción de los dactilogramas, así como el modo de archivar las tarjetas, mostrando las grandes ventajas que reportará el documento dactiloscópico de identificación para toda clase de sujetos que necesiten acreditar, sin dar lugar á dudas, su personalidad en cualquier momento.

La segunda parte del libro está dedicada al retrato hablado de Bertillón, exponiendo con gran claridad el vocabulario especial inventado por Alfonso Bertillón.

Se detiene especialmente en el examen de la frente, ojos, boca y nariz, mostrando por medio de fotografías intercaladas en el texto las diferentes irregularidades que se presentan y la clasificación de éstas, y, finalmente, hace un concienzudo estudio de la organización de los registros de Policía y del orden en que debe archivarse la documentación.

Bien pudiera el Sr. Jiménez Jerez llamar á su obra Manual del perfecto policía sin temor á que se creyera inmodesto al autor, que es una de las figuras más salientes del bien organizado Cuerpo que dirige el Sr. Méndez Alanis.

P. T.

Fotografía «Siul»

Es la favorita del público distinguido. Por eso hay en su artística Exposición tantos retratos de la alta aristocracia. Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961. Hay ascensor.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en el Español

Programa del segundo concierto popular que se celebrará en este teatro el viernes, á las cinco y media de la tarde:

Primera parte. 1. Marcha militar (op. 51), primera vez.—Schubert.

2. Suite en re.—J. S. Bach. 1. Overtura. 2. Gavota. 3. Aria. 4. Giga.

Segunda parte. 1. La gruta de Fingal, overture, primera vez.—Mendelssohn.

2. Andante con variaciones de la IX sonata, dedicada á Kreutzer.—Beethoven. 3. 1812, overture solemne.—Tschaikowsky.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA Doctores San Pedro y Dupuy. En una obra de la calle de Padilla se cayó de un andamio el albañil Pedro Casanova Cantero, que se produjo lesiones de pronóstico reservado.

Después de curado fué trasladado á su domicilio, en el puente de Vallecas. —Narciso Ruiz Bellande, de sesenta y seis años, se cayó del carro que guiaba, en la calle de Serrano, causándose lesiones en el pie izquierdo.

—Un sujeto, que se hallaba embriagado, fué curado de diversas heridas que se causó al caerse, á consecuencia de su estado.

CENTRO Doctores Villegas y Arredondo. El automóvil 568, guiado por el chauffeur Pedro Jiménez, atropelló en la Puerta del Sol á Antonio Martínez Jordán, domiciliado en la calle de Andrés Borrego, núm. 18, causándole heridas en la mano derecha y en el pie izquierdo.

—Aquilina Martina, de quince años, agredió en la calle de Silva á Mariana Racimo y Carmen Cubero, hiriendo á ambas, aunque levemente.

HOSPITAL Doctores Monge y Arquellada. En la calle del Pacífico se cayó, casualmente, José Martínez García, de cincuenta y cinco años, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

—Trabajando en una obra de la calle de Toledo el albañil Nicasio Florencio Valle, de sesenta años, se produjo una extensa herida en el brazo derecho.

LATINA Doctores Manrique y Palancar. María González, de cuarenta y cinco años, domiciliada en la calle de Algeciras, núm. 5, fué curada de una herida contusa, situada en la cara, que, según manifestó, se la había producido, involuntariamente, un niño de corta edad.

UNIVERSIDAD Doctores Cruz y Angulo. Domingo González, de sesenta años, fué detenido ayer por agredir, en la calle de los Ríos, á María Martínez Burgos, causándole lesiones leves.

—En una obra de la calle de Magallanes se produjo, trabajando, lesiones de pronóstico reservado, Francisco Herrera Alvarez, de treinta y cuatro años, carretero de oficio.

Los que no pagan. La camarera del tupa de la travesía de Moriana, 6, Eusebia García Bueno ha denunciado á E. G. y á L. V. 1.º, porque después de haber consumido 19,40 pesetas en género se negaron á abonarlas.

Denuncia. Don Antonio Fernández Beltrán ha denunciado á A. B. A., ex carretero de Palencia, á quien entregó cien pesetas en tarjetas postales, de las cuales no ha rendido cuenta.

Intoxicaciones.

En su domicilio, Cruz Verde, 8, se intoxicó con solución de sublimado, que ingirió equivocadamente, Matilde Mosquera de As-tray.

Su estado era de pronóstico reservado.

—Don Antonio Rogel Bellver, de cincuenta y ocho años, domiciliado en la calle de San Miguel, núm. 5, bebió una medicina de uso externo, que contenía sulfato de zinc, creyendo que no era nociva.

En la Casa de Socorro del distrito fué asistido de intoxicación, calificada de pronóstico reservado.

Accidente del trabajo.

Juan Díaz García se cayó de una escalera trabajando en una obra de la calle de Alarcón, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Robo de una mula.

Don Emilio Suárez entregó á un gitano, llamado Campos, para que la vendiera, una hermosa mula.

El gitano ha desaparecido, después de realizar la venta, sin rendir cuentas al denunciante.

Guardia agredido.

El guardia de Seguridad número 320 fué agredido ayer en la calle de Preciados al tratar de separar á dos sujetos que reñían.

Resultado con lesiones leves, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Centro.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes: 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de

suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20. América y Oceanía... 60. Unión Postal... 36.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105,

ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

EXPOSICION GIL BERGASA

Se ha inaugurado en el Salón Iturriz la Exposición de cuadros del joven artista aragonés Justino Gil Bergasa, que hace poco ha sido premiado por el Círculo de Bellas Artes con una pensión de viaje.

Las obras allí reunidas llegan á unas cincuenta, y forman un conjunto muy variado y muy interesante.

El joven artista no se ha especializado todavía y aborda con acierto todos los problemas de la pintura.

Dominan los retratos, ó mejor dicho, los estudios de cabezas, todas femeninas, algunas de ellas muy bonitas y agradables; otras, de aspecto menos seductor, pero que tienen el mérito de un excelente dibujo y de un colorido vigoroso.

Los retratos de la señorita de Argudín y de la madre del artista son muy buenos, así como el de la señora de Santamaría, que no puede juzgarse tan bien, á causa de la falta de barniz; se conoce que aquel retrato habrá sido terminado en estos días.

Entre los estudios destacan una inglesa muy linda, Miss Florence Howel, una sevillana, con mantilla primorosa, una mo-distilla, cuya cara está llena de vida y alegría, y el fondo es muy artístico, representando la iglesia de San Antonio de la Florida.

En la interpretación de los tipos de campesinos y en los paisajes de la provincia de Avila se ve la influencia artística del gran maestro Chicharro, de quien es discípulo Gil Bergasa.

Campesinas jóvenes y viejas, el Tío Carromato, están tratados con mucho vigor y constituyen una serie muy curiosa de gente de campo, traída al lienzo con singular acierto.

Las vistas de Avila: San Pedro, La puerta San Vicente, La catedral, El convento de las monjas de Gracia, tienen un colorido muy rico y caliente, que sorprende á primera vista.

Entre los cuadros pintados en Bermeo, los paisajes y vistas de mar ofrecen más interés, quizás, que los retratos.

El despegue de la anchoa es de los mejores cuadros allí expuestos y ofrece contrastes de colores muy audaces y muy acertados; hay mucho movimiento y una impresión de naturalidad que sorprende.

Detalles del puerto de Bermeo tienen también mucho relieve.

Hay una serie de apuntes y de cuadritos pequeños de Bermeo, verdaderamente preciosos y que, á pesar de su tamaño, están tratados con maestría.

Entre los cuadros que representan tipos, paisajes é interiores de Aragón, que son, la mayor parte, por lo menos, de las primeras obras del artista, hay algunos sumamente bien interpretados, como La abuela y la nieta, que figuró en la última Exposición del Retiro; Los dos patios y El puente del Pilar, que tiene mucho color local.

El joven artista, que reúne sus cuadros en Exposición por primera vez, merece una sincera felicitación; y sus mejores obras, que figuran allí, representan la labor de dos años, los primeros de su carrera artística, los más difíciles, los en que la experiencia personal se va desarrollando á fuerza de mucho trabajo, y muchas veces de errores, corregidos al principio por el maestro y luego por el sentimiento del acierto que nace y manda hasta crear una personalidad.

C. R.

Mundo eclesiástico

Se han celebrado misas de funeral por el cardenal Rampolla al cumplirse los treinta días de su fallecimiento, en las iglesias siguientes de Roma: en la del Sagrado Corazón de Jesús, en Castro Pretorio, los Padres Salesianos de Dom Bosco, por ser el difunto purpurado protector de la Pia Unión del Corazón Sacratísimo de Jesús, dirigida por dichos religiosos; en la de San Agustín (habiendo oficiado de Pontifical Mons. Zampini), por haber sido el cardenal Rampolla protector de la orden de San Agustín, á la que pertenece dicha iglesia, y en la de San Miguel el Magno, la Cofradía del Santísimo Sacramento, de la que también el difunto príncipe de la Iglesia era protector. En este funeral, como en todos los otros, han oficiado de pontifical varios señores obispos; la asistencia ha sido tan numerosa como escogida, figurando en ella Comisiones de las Ordenes religiosas.

ZENTRAM

EXTRANJERO

A tiros con los guardias.

PARIS. En el boulevard Ornano, cerca de un automóvil de alquiler, discutían acaloradamente dos hombres que acababan de descender del vehículo.

Una mujer que iba con ellos ha intentado separarlos.

De los dos luchadores, uno ha disparado contra el otro tres tiros de revólver.

Al ruido de las detonaciones han acudido los guardias.

El sujeto que empuñaba el revólver ha seguido disparando.

Un guardia ha resultado herido. Al apuntar contra otro guardia el agresor, se ha lanzado sobre éste el perro policía Prinz III.

Todavía ha podido hacer un disparo más; pero el perro ha hecho presa en sus carnes, hiriéndole y privándole de todo movimiento.

El individuo contra quien primeramente disparó ha huido.

Impresiones.

NUEVA YORK. La decisión del Presidente Wilson de permitir la entrada de armas en los Estados Unidos se cree que apresurará el término de la campaña, porque los rebeldes dispondrán de mayores elementos para la lucha y podrán aplastar al general Huerta.

Los rebeldes se muestran satisfechísimos y dicen que la decisión de Mr. Wilson constituye un acto de justicia.

Un discurso de Lloyd George.

GLASGOW. En un mitin, al que han asistido seis mil personas, ha pronunciado un discurso Lloyd George anunciando que en breve tendrá ultimado un plan de reformas para Escocia.

En la Embajada de Turquía.

PARIS. Monsieur y madame Poincaré han asistido esta noche al banquete de gala dado en honor del Presidente de la República por la Embajada de Turquía.

Han concurrido también el Presidente del Consejo, el ministro de Hacienda, el embajador de los Estados Unidos y los representantes de Francia en Turquía y Rusia, que se encuentran en París.

Después del banquete ha habido brillante recepción, asistiendo á ella el Cuerpo diplomático, muchas damas, militares, etc.

El Presidente de la República se ha retirado de la Embajada á las once de la noche.

La obra de las sufraguitas.

GLASGOW. Ha estallado esta mañana un incendio en un castillo situado en las cercanías de Crieff.

Un salón en el que había muchos cuadros antiguos y otros objetos de valor ha quedado destruido.

Se cree que el incendio ha sido obra de las sufraguitas.

No lejos del castillo de referencia se ha incendiado una casa, y también se le atribuye á este otro siniestro el mismo origen que á anterior.

La salud del Papa.

ROMA. Los rumores tendenciosos que han circulado estos días en el Extranjero acerca de la salud del Papa están desprovistos en absoluto de fundamento.

Su Santidad sigue recibiendo audiencias como de costumbre.

La crisis portuguesa.

LISBOA. Bernardino Machado ha sido encargado por el Presidente de formar el nuevo Gobierno.

Las sufraguitas francesas.

PARIS. Las sufraguitas han logrado hacerse inscribir en las listas electorales.

Únicamente en el distrito IX se han negado á ello, y con tal motivo se promovieron tales escándalos, que tuvo que intervenir la Policía.

La inscripción en el censo electoral es una diligencia que nada significa.

«Journalistópolis».

PARIS. Así se titula una información que hoy publica Le Journal, en la que se detalla la Colonia de la Prensa, de Carabanchel.

Relata la visita que Don Alfonso hizo recientemente á dicha Colonia y todos los proyectos con ésta relacionados.

Trescientos pescadores en peligro.

RIGA. Trescientos pescadores y ochenta caballos han sido arrastrados por una colossal masa de hielo que á impulsos del viento camina hacia alta mar.

Témese que los trescientos hombres perezan de hambre y de frío.

Dos aviadores muertos.

BERLIN. Dos oficiales aviadores alemanes, que subieron hoy en un monoplano, sufrieron tan terrible caída, que fallecieron instantáneamente.

La Administración china.

PEKIN. Un edicto del Presidente suprime todas las autoridades administrativas hasta que se publique la proyectada reforma de la Administración.

Llegada de un mejicano.

EL HAVRE. A bordo del vapor Saboya ha llegado, procedente de Nueva York, Juan Sánchez Azcona, jefe de las fuerzas carron-cistas.

Se dirige á París. Dícese que lleva una importante misión secreta.

La carrera de los seis días.

BRUSELAS. Continúa la carrera de los seis días. En cuarenta y ocho horas van recorridos 1.632 kilómetros y 620 metros.

Nadadora herida.

NUEVA YORK. La célebre nadadora australiana Kellerman estaba haciendo, ante numeroso público, ejercicios de natación en el acuario de Hamilton, cuando se rompió el depósito de cristal.

Ha resultado gravemente herida.

Rumores de un atentado.
PARIS. Sin que se sepa cuál es su origen, un circulado rumor de haberse cometido un atentado contra el Rey de España. Los periódicos de hoy publican telegramas de Madrid desmintiendo tales versiones.

Mil víctimas.
RIO JANEIRO. Cálculase que las víctimas causadas por el temporal pasan ya de mil.

TOROS EN LIMA
 «Malla» mata seis de Asín.

LIMA. Enorme concurrencia acudió a despedir al valiente matador Malla, que toreaba su corrida de despedida matando seis toros de Asín. El valleciano hizo gala de sus grandes facultades en la lidia de sus seis enemigos, estando activo é inteligente en todos los momentos. Mató de cuatro estocadas sus cuatro primeros bichos, de un pinchazo y media superior el quinto, y de un gran volapié el que cerró plaza. Fue ovacionado constantemente, cortó tres orejas y fué sacado en hombros.

LAS MANCOMUNIDADES

Lo que dice el ministro.
 El Sr. Sánchez Guerra, terminado el Consejo y después de haber recibido la visita de los presidentes de las Diputaciones catalanas, conversó brevemente con los reporteros. Manifestó que había dejado de venir el señor Prat de la Riba por encontrarse enfermo, y que los comisionados, al hacer entrega al jefe del Gobierno de los estatutos de la Mancomunidad, habían expresado su deseo, que formulaban como ruego, de que el Gobierno los aprobase cuanto antes. Al formular esa petición hicieron presente lo mucho que lamentaban que su visita al Gobierno haya coincidido con la ausencia del Rey, pues hubieran tenido una satisfacción grande en cumplimentarle y ser intérpretes cerca de él de la gratitud de la región catalana. El Sr. Dato les contestó que el Gobierno estudiaría los estatutos en seguida, y que al efecto ayer mismo habían sido distribuidas entre los ministros copias de los mismos para que se dedicasen a su estudio y poderlos examinar cuanto antes en Consejo de ministros.

La exposición entregada al Gobierno por los presidentes de las Diputaciones catalanas, referente al plebiscito de los Ayuntamientos, está concebida en los siguientes términos:
 «Excmo. Sr.:

En uno de los momentos culminantes de la discusión del proyecto de ley de Mancomunidades provinciales en el Senado de las últimas Cortes, pretendí presentar la aspiración a integrar en nuestra vida pública esta institución, como deseo localizado en un pequeño núcleo de elementos políticos de la metrópoli catalana. Ciertamente, quitaban á esta afirmación toda apariencia de fundamento, hechos tan sabidos como el voto unánime de la segunda Asamblea de Diputaciones españolas reunida en Sevilla; como el voto unánime de las cuatro Diputaciones de Cataluña en 1911 acordando formular las bases de su mancomunidad; como la solidarización con estas bases de la casi totalidad de los representantes en Cortes por Cataluña, así como de gran número de Municipios catalanes, exteriorizada, aparte de otros momentos, en el de presentárselas al Gobierno en la persona del Presidente del Consejo, Sr. Canalejas, los comisionados de nuestras Diputaciones.

Mas la insistencia con que se acogía dicha acusación, á pesar de tan elocuentes manifestaciones de la opinión pública, nos sugirió la necesidad de exteriorizar de un modo solemne y definitivo el unánime sentir de Cataluña en pro de la mancomunidad, reuniendo la expresión auténtica de la voluntad de sus Corporaciones municipales por medio de certificaciones de sus acuerdos y haciendo patente la unanimidad de las Diputaciones juntado á éstas en asamblea, en presencia de los senadores y diputados á Cortes por Cataluña. Indoleble será para todos los que á ella asistimos el recuerdo de esa grandiosa asamblea celebrada en el Palacio de la Generalidad en 24 de octubre último, y cuya unanimidad fué subrayada por la imponente manifestación de ciudadanos de todas las clases sociales, que con el Ayuntamiento de Barcelona á la cabeza, desfilaron por la plaza de San Jaime. Pues bien, excelentísimo señor, tenemos la convicción profunda de que el plebiscito de Ayuntamientos, cuyo resultado tenemos el honor de presentar al Gobierno de su presidencia, iguala en significación y grandiosidad la significación de grandiosidad de dicha asamblea.

De los 1.073 Municipios existentes en Cataluña han tomado parte en el plebiscito municipal 1.077, habiéndose abstenido de manifestar criterio solamente 54 Ayuntamientos, reduciendo de abstención insignificante, muy inferior al que normalmente se produce en toda suerte de votaciones populares libres. Y de todas estas Corporaciones municipales, solamente dos se han manifestado en contra de la mancomunidad, y aun una de ellas, la de Torroella de Montgrí, no vota contra la mancomunidad en sí misma, sino contra su administración local. Todos los demás Municipios, en número de 1.017, por unanimidad, reclaman la mancomunidad. Examinado este plebiscito por provincias, de los resultados siguientes:
 Barcelona.—Consta de 316 Municipios. Adhesiones, 306; acuerdos en contra, ninguno; abstenciones, 10.
 Gerona.—Consta de 247 Municipios. Adhesiones, 235; acuerdos en contra, 1; abstenciones, 11.
 Lérida.—Consta de 325 Municipios. Adhesiones, 309; acuerdos en contra, ninguno; abstenciones, 16.
 Tarragona.—Consta de 185 Municipios. Adhesiones, 177; acuerdos en contra, 1; abstenciones, 7.

Es asimismo muy significativa, y por ello entendemos de nuestro deber dejarla aquí consignada, la cifra de población por estos Ayuntamientos representada. Los 1.017 Municipios que expresan su voluntad en favor de la mancomunidad representan 1.926.480 habitantes, ó sea el 95,70 por 100 de la población total de Cataluña, representando únicamente los Municipios abstenidos y contrarios 38.797 habitantes de la provincia de Barcelona, 9.797 de la de Gerona, 14.805 de la de Lérida y 23.113 de la de Tarragona, esto es, el 4,30 por 100 de la población de las cuatro provincias catalanas.

Orgullosos estamos de poder presentar al Gobierno estos resultados, pues difícilmente, en torno de una reforma legislativa concreta, nunca y en ningún país se habrá llegado á un grado de unanimidad comparable al estado de unanimidad creado en Cataluña en torno de la mancomunidad que las Diputaciones que tenemos el honor de presidir han patrocinado, y que el actual Gobierno en su real decreto de 18 de diciembre último ha recogido y consagrado.

Acogiéndose á este decreto y respondiendo al impulso de esa corriente formidable de la opinión pública catalana, han pactado ya su mancomunidad las Diputaciones que representamos, han formulado y votado en junta general su estatuto fundamental y lo han ratificado luego reunidas separadamente, faltando ya tan sólo la superior aprobación del Gobierno.

Pero la aspiración de las Diputaciones, así como la de los Municipios de Cataluña, ya más allá de las mancomunidades para fines de la vigente ley provincial; se desea unánimemente ensanchar los límites de la vida provincial por medio de las delegaciones que en el proyecto de Administración local de 1907, así como en el proyecto de ley de Mancomunidades de 1912, votados ya por el Congreso de los diputados, se autorizaba al Gobierno para otorgar las mancomunidades. Tal es el sentido del plebiscito de Ayuntamientos, cuyo resultado tenemos el honor de presentar.

Dios guarde á V. E. muchos años.
 Barcelona...

Hablan los comisionados.
 Después de la entrevista de los presidentes de las Diputaciones catalanas con el señor Dato, aquéllos hablaron con varios periodistas, á quienes manifestaron que salían muy bien impresionados de la entrevista con el jefe del Gobierno.

Añadieron que el alcalde de Barcelona, señor Sagnier, había hecho la presentación de los comisionados, y que habían hecho constar el sentimiento del Sr. Prat por no haber podido asistir á la conferencia.

Quedaron convencidos, y así lo hicieron constar, de que el Gobierno estudiará con toda rapidez los estatutos para la implantación de la Mancomunidad, pues de ello les enseñó pruebas.

La enfermedad del Sr. Prat de la Riba les impide por ahora ir á Sevilla para cumplimentar á S. M., y por esto rogaron al Gobierno elevase al Rey su agradecimiento por la firma del decreto de Mancomunidades.

El presidente de la Diputación de Lérida aprovechó la ocasión para interesar al señor Dato la resolución del asunto del ferrocarril de Noguera á Pallaresa, de vital interés para aquella provincia. El Presidente del Consejo les prometió hablar del asunto con el ministro de Fomento. Los demás presidentes de Diputaciones apoyaron la petición de su compañero de Lérida, rogando todos al Sr. Sánchez Guerra que apoyase también la petición, toda vez que él, siendo ministro de Fomento, fué uno de los que tomaron con más interés este proyecto de ferrocarril.

El Sr. Sánchez Guerra prometió hacer cuanto pueda en favor de las aspiraciones de Lérida.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación no asistió ayer tarde á su despacho, recibiendo á los periodistas el subsecretario. Manifestó el Sr. Prado Palacio que las noticias de Huelva eran satisfactorias, pues tanto en Riotinto como en Nerva se trabajaba normalmente en todos los servicios. De Higuera (Badajoz) también las noticias oficiales acusan alguna mejoría en los ataques de triquinosis, esperando buen resultado de unas nuevas inyecciones aplicadas á los enfermos. En Avilés ha ocurrido un hundimiento en una obra, resultando dos obreros muertos.

Ha sido ayer tarde muy comentada una conferencia que se suponía celebrada por los señores conde de Romanones y Sánchez Guerra en el domicilio del primero.

El señor Presidente del Consejo conferenció ayer á última hora de la tarde con el embajador de Italia.

Mañana, por la tarde, llegará á Sevilla el Rey.

Ayer invitó el conde de Garay á un almuerzo á los señores condes de Romanones y de Sagasta. Ambos acudieron á la corteles invitación de su común amigo; pero durante el almuerzo nada se habló de aproximaciones ni de cambios de postura en las dos agrupaciones liberales, sino solamente de lo que acontece en algunos distritos electorales en los que los amigos de uno y otro conferenciantes tienen mucho interés.

La conversación fué muy cortés y afectuosa.

Dice el Presidente

El Sr. Dato ha manifestado á los reporteros, á primera hora de la tarde, que le habían visitado por la mañana los Sres. Azéarate, Marvá y Maluquer, haciéndole entrega de las conclusiones acordadas en la Asamblea de las Cajas de Ahorro y de un pergamino con su

nombramiento de presidente honorario del Instituto de Previsión.

Habiendo visitado el Sr. Dato esta mañana á la Reina doña María Cristina, que se encuentra muy aliviada de la afección gripal que ha padecido.

En Gobernación estuvo á ver al Sr. Dato una Comisión de la Constructora Naval.

El Presidente dijo que, como estaba anunciado, esta noche marchaba á Sevilla y que llevaba á la firma regia algunos decretos de competencias, y suponía que los ministros le enviarían otros, entre ellos de personal.

Es casi seguro que pondrá á la firma regia en Sevilla el decreto de convocatoria de elecciones generales.

Ayer, inmediatamente que terminó el Consejo, telegrafió al Rey el Sr. Dato, transmitiéndole los acuerdos que se adoptaron acerca de las fechas en que han de celebrarse las elecciones de diputados y senadores y reiniciarse las Cortes.

El Rey, como ya se ha dicho, pasará el día de hoy cazando en Doñana y mañana regresará á Sevilla, donde llegará por la tarde.

Hablando con Sánchez Guerra

Combinación de gobernadores.
 El ministro de la Gobernación manifestó hoy que tenía noticia de haber sido firmada por S. M. una pequeña combinación de gobernadores.

Esta tiene por base la dimisión del de Alicante, pasando á esta provincia el de Palencia y á Palencia el de Badajoz. En breve se hará otra combinación, cuya base será la provisión de la vacante que queda en Badajoz y algunos traslados.

Es muy posible que las elecciones de senadores sufran algún aplazamiento, por haber recibido el ministro de la Gobernación varios telegramas indicándole las dificultades que habrá para preparar dichas elecciones. Alegan los reclamantes, entre otras razones, la dificultad de comunicaciones con muchos pueblos y el temor de que algunos escrutinios puedan retrasarse y se celebren en días que entorpezcan también la elección senatorial.

El ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama circular á los gobernadores haciéndoles varias consultas sobre este asunto; y si la mayoría opinan que la proximidad de las fechas de las elecciones de diputados y senadores podían entorpecer las últimas, se aplazarán éstas hasta el día 22.

Las noticias oficiales de Béjar dicen que la huelga continúa en igual estado, esperándose un resultado satisfactorio de la Junta de notables nombrada para intervenir en ella. Las reclamaciones de los obreros en esta huelga no son por cuestiones económicas, sino por derechos de organización de trabajos, admisión y despido de obreros.

Hoy se ha iniciado en Barcelona la huelga de carreteros. El gobernador confía en que podrá solucionarse antes de que se extienda.

NOTICIAS GENERALES

Después de una larga y paciente tarea de investigación, el comandante de Ingenieros D. Ricardo M. Unciti ha conseguido descubrir los anagramas que encierran el falso Quijote y el Persiles, y por los cuales se llega al conocimiento exacto de quién fué el «Licenciado Alonso Fernández de Avellaneda, natural de Tordesillas».

La Real Academia Española tiene ya noticia oficial de este importantísimo descubrimiento literario. El día 6 del corriente se celebran solemnes funerales en la parroquia de Santa Bárbara por el alma del Excmo. Sr. D. José de la Presilla y López. A su viuda, doña Emilia Bergia, hijos y demás familia reiteramos nuestro más sentido pésame.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive. La Asociación de Caridad Escolar celebrará junta general hoy jueves, á las seis de la tarde, en su domicilio social, Barco, 24, tercero (segunda citación).

La Directiva solicita la asistencia á los favorecedores y amantes de la institución. El Centro General de Pasivos de España celebrará junta general extraordinaria el viernes 6, á las cinco de la tarde, para elección de cargos de la Directiva.

Hoy jueves, á las seis de la tarde, en el Ateneo de Madrid, el ministro de Instrucción pública dará una conferencia del curso de «Cultura y Propaganda pedagógicas» sobre el tema «Bases de la reforma de la primera enseñanza». Anoche nos visitó la Tuna Cervantina Escolar, que recorrerá las calles de Madrid en los próximos Carnavales. Componen su Junta los siguientes señores: Presidente, D. Eduardo Grandoso; vicepresidente, D. Juan Invernón; secretario, D. Manuel Groizard; tesorero, D. Antonio Ronquillo; director de orquesta, D. Claudio Rbpl; panderetólogo, D. Antonio Martín; cabo de postulantes, D. Luis Gómez; cabo de panderas, D. Angel Groizard; cabo de guitarras, D. N. Montoya. La orquesta de guitarras, bandurrias, violines y panderas es verdaderamente notable.

La Tuna se propone recorrer algunas ciudades de España y del Extranjero, asistiendo á varios concursos.

El presidente de la Junta Española de Auxilios, de Méjico, ha dirigido un expresivo telegrama al marqués de Comillas manifestándole su gratitud por las concesiones que ha hecho en el transporte de los españoles expulsados de Chihuahua, desde Veracruz á la Habana, en los buques de la Compañía Transatlántica.

Los Reyes en Andalucía

El Rey y los niños.
DOÑANA. (Jueves, mañana.) La noche pasada transcurrió en el palacio de la Marismilla sin novedad. El Rey, después de cenar, salió á conversar con las familias que habitan las chozas próximas, haciendo regalos á los niños. Éstos dieron gracias, conmovidos, al Monarca.

A Sevilla.
 Su Majestad marchará mañana, á las tres de la tarde, á Sevilla, en el torpedero número 2.

El día de hoy.
 Hoy amaneció un día espléndido, aunque sopla un viento algo fresco.

El Rey y los Príncipes levantáronse á las ocho y media y desayunaron, comentando los incidentes de la cacería de ayer, en la que el Rey hizo certeros disparos, matando cuatro venados grandes y cuatro jabalíes.

También se distinguieron por sus buenos disparos los Príncipes, el duque de Tarifa, D. Patricio Medina Garvey y D. Agustín Luque.

El almuerzo.
 En este momento están almorzando el Rey y su séquito en el palacio de la Marismilla. Seguidamente marcharán á cazar al sitio llamado El Corral Grande, situado al Norte del palacio de la Marismilla.

La cacería será de venados y jabalíes, y durará hasta el anochecer.

Oftendos de la cacería.
 En este momento marcha á Bonanza el lancero de Doñana, Curro el Cohetero, llevando venados y jabalíes, destinados por el duque de Tarifa, previa autorización del Rey, en esta forma:

Cuatro jabalíes para las Hermanitas de los pobres de Saúlcar de Barrameda; uno para el alcalde, D. Ramón Soto; otro para el teniente de la Guardia Civil; otro para el teniente coronel de Carabineros D. Pío Gasols, y, por último, otro para mí.

Estos dos últimos matólos el Rey mismo. Curro facturará también en la estación de Bonanza cuatro ciervos para la duquesa de Tarifa, y otros para las señoras condesa de Gavia, doña Carmen de Medina, doña Patricio de Medina Garvey y para los señores marqueses de Esquivel y marqués de Medina. Todas estas personas residen en Sevilla.

Quedan en Doñana dos jabalíes que se regalan á los guardas del coto, uno para el cabo y los tres guardas civiles del puesto de la Marismilla, otro para el teniente de Carabineros de Caballería, D. Manuel Paz Veneegas, y otro para el teniente de Carabineros de Infantería, Sr. Vega.

Estos oficiales mandan las secciones de Carabineros que están al servicio del Rey. El Rey y nuestro corresponsal. Como ya dije, S. M. se ha servido honrar me regalándome uno de los jabalíes muertos por él en la cacería de ayer.

Por medio de LA CORRESPONDENCIA, á la cual alcanzo el honor de que he sido objeto, me complazco en dar las gracias al Monarca.

MARRUECOS

Informes oficiales
 Desde Melilla. Comunican que ayer se realizaron por oficiales de la escuadra británica y por los de nuestro Ejército que les acompañan, excursiones á Segangan y posiciones inmediatas. El almirante, con numeroso séquito y representantes de nuestra Armada, marchó con el comandante general á Zeluan y al Zaio, donde almorzaron, viendo antes maniobrar las fuerzas y recibiendo numerosas Comisiones de Chejjs, que fueron á cumplimentarles.

La impresión que han recibido los marinos ingleses durante dichas visitas, ha debido ser muy grata, á juzgar por sus frases de elogio y sus manifestaciones constantes de satisfacción.

Durante el lunch con que fueron obsequiados, el general Jordana brindó por los Sobranos de Inglaterra, por tan gran nación y tan poderosa flota, haciendo votos por que nunca se turbe la bienhechora amistad que hoy une á ambos pueblos.

El almirante, con extraordinaria elocuencia, brindó por nuestros Reyes, y puso de relieve, en forma muy encomiástica, la asidua labor que allí realiza España, de lo cual ha quedado convencido en su visita. Alabó la perfecta organización é instrucción de nuestras tropas, hacia las cuales mostró la mayor simpatía, y terminó su brindis por la unión de España é Inglaterra, siempre vinculadas por corrientes de afecto y nunca tan sólidas como hoy por la alianza de las familias reinantes.

Desde Larache.
 Desde dicha plaza dan cuenta que regresó á Arcila la columna de Berenguer, después de recuperar la Garbía.

El temporal continúa obstruyendo la barra, impidiendo el acceso á los barcos. Desde Ceuta y Tetuán telegrafían que no ocurre novedad.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY
 REAL.—9 (función 17 de abono, 14 del turno segundo), Rigolito.
 PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales), La malquerida y La Virgen del Mar.
 ESPAÑOL.—6,30 (función especial), Los Leales.
 COMEDIA.—5,30 (10 matines), El orgullo de Albalace.
 LARA.—6,30 (doñito), En familia (dos actos), 10 (sencillo), El kilométrico. — 11 (doñito), En familia (dos actos).
 APOLLO.—6 (últimas funciones de Mlle. Palermo y Chó-fato) (19 vermouth de gran moda) (doñito), El chiquillo, Mlle. Palermo y Chó-fato en El jardín misterioso y Los campanados. — 10,30 (doñito), El mismo programa de la tarde.
 PRICE.—9,30, Las poltronas (estreno).
 COMICO.—6, La canción de la tarandula.—7, La gitana.—10,15, La piedra azul.—11,45, El gran democrata.
 GRAN TEATRO.—4 (Cuevas de montá) (sencillo), 11

AVISOS UTILES

La curación de la Hernia
¡GRANDIOSO INVENTO!
 LA HERNIA (quebradura) no se cura radicalmente en los adultos con pomadas, parches, líquidos, bragueros, etc. Asegurar la curación con esos procedimientos es un solemne engaño. El Instituto Moderno de Madrid, plaza de Santa Ana, núm. 11, único en España que GARANTIZA la contención radical de la HERNIA más voluminosa con el gran invento Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos. El gran invento Brinsson, última palabra de la Ciencia, permite los trabajos más rudos sin molestia, EVITA los peligros de la estrangulación, es invisible y el más económico. Los niños se curan radicalmente. Todos los HERNIADOS deben conocer el gran invento Brinsson para vivir tranquilos. FAJA BRINSSON, sin rival en el mundo, para vientres voluminosos, operados y caídos. LA FAJA BRINSSON la recomiendan todos los médicos y cirujanos.
FOLLETOS GRATIS
 Plaza de Santa Ana, núm. 11, Madrid.

HARRIMAN, EL FAMOSO REY DE LOS FERROCARRILES AMERICANOS, NO TOLERABA EN SUS OFICINAS EMPLEADOS PROPENSOS AL RESFRÍADO.

Un médico afamado declaró hace poco que muchos delincuentes se ven condenados á penas severísimas por el solo hecho de haberse sentado mal al juez el desayuno. Los pequeños achaques que sufrimos en la salud tienen mucha mayor influencia de la que nos figuramos sobre el trabajo de cada día ó la carrera que nos da pan. La influenza (ó gripe), por ejemplo, no es una enfermedad muy seria en sí; pero sus consecuencias pueden ser muy graves. En muchos casos la influenza afecta permanentemente la memoria y debilita notablemente el poder de concentración del cerebro. Un resfriado fuerte siempre embota las facultades de este órgano, sobre todo en lo que se refiere á cálculos. Está comprobado en los Bancos que el empleado propenso á coger resfriados es mucho más profuso en equivocaciones en su trabajo que el que no sufre de esta susceptibilidad catarral.

Harriman, el famoso Rey de los ferrocarriles americanos, tenía por regla inexorable el no tolerar en sus numerosas oficinas empleado alguno propenso á coger resfriados. Desde luego es imposible evitar por completo este molesto tributo al tiempo variable y frío; pero bueno es saber que los Pellets del Dr. Mackenzy curan siempre en 24 horas el resfriado, sin necesidad de hacer cama. Tomados cuando empieza el estornudo y la destilación mucosa, nunca seguirá adelante. En todas las farmacias, á pesetas 1,50 la caja.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

“EL GOZO DE VIVIR,” mediante una sin medicina ni régimen costoso, por medio de la REVALENTA DU BARRY. Consta el prof. Dédé, de Paris: «Lo que más me ha sorprendido fué su efecto sobre los órganos digestivos, desarrollando gradualmente el apetito, y á la vez de purificar y rejuvenecer la sangre, aun la más empobrecida». Y según el eminente anafista, Dr. Griffiths, en su informe publicado en la Médica Gasette, es un alimento perfecto para los enfermos, como para los niños más delicados. En casa de todo boticario y ultramarino.

Piperacina MIDY
GOTA .REUMATISMO

Tos, catarros, disnea, asma
 PULMOL GARCIA SUAREZ. Curación rápida. Efectos seguros; frasco, 3,50 pesetas.

ABANICOS Siemprenovidades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

país de las hadas.—7 (sencillo), Tenorio musical.—40,15 (sencillo) (debut del primer actor Pepe Angeles). Los cinco celos.—11,30 (sencillo), Galope de amor.
 CERVANTES.—6,30 (vermouth), López de Coria (dos actos).—10 (sencillo), Las malditas ideas.—11 (doñito), López de Coria (dos actos).
 ESCLAVA.—6 (doñito), Juan Segundo y La Goya con su nuevo repertorio y presentación de la notable bailarina española Soledad Vicente.—10,15 (doñito), Las píldoras de Hércules.
 NOVEDADES.—6 (doñito), La Varona (dos actos).—9 (gran festival á beneficio del Centro Instructivo de Obreros del distrito de la Latina), El gran simulacro, Números de variedades y La Socorrido.
 MARTIN.—6 (vermouth de gran moda), El gitano.—7,15, La hija del guardia.—10, El gitano.—11,15, La hija del guardia y El bar izquierdo.
 COLISEO IMPERIAL.—4,15 (gran moda), Peliculas.—5,15, La dote de la chavala.—6,15, El misterio del canario amarillo (especial)—9,30, El indigena.—10,30, El chiquitín de la casa (especial).
 ZARZUELA.—Primer jueves infantil en sección de tarde.—Sorteo de tres aparatos cinematográficos entre los niños.—Elegido programa para niños.—A las 5,30 y 9,30.—Butaca, 0,50.—Palcos con cinco entradas, 2,50.
 TEATRO INFANTA ISABEL.—De 5,30 á 8,30 y de 10 á 12,30, Marco Antonio y Cleopatra y La Argentina.—Despedida de La Argentina.
 TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—Desde las 3,30, Secciones de cinematografía.
 PRINCIPE ALPONS.—Roy de los cinematógrafos.—Exitos Marco Antonio y Cleopatra.
 SALON DORB.—Sección continua.—Estreno: La hija del bandolero.
 CINEMA X.—Gran sección de 4 á 1.—Cinco estrenos exclusivos de esta Empresa, entre ellos El hombre que robó (1.000 metros).—¿Quién es el Príncipe?, grandiosa comedia (1.200 metros).—Además del programa se proyectarán la tercera y cuarta películas de Fantomas.

LOS PRODUCTOS MAGGI

EL JUGO mejora las Sopas Legumbres Salsas etc.

EL CALDO EN CUBITOS para preparar un caldo exquisito. Echese agua caliente sobre el cubito.

LAS SOPAS EN PASTILLAS den, cocidas con agua sola, sopas baratas y nutritivas.

Mercado de Fabrica Cruz Estrella

Los productos MAGGI prestan inmejorables servicios en cada cocina De venta en Ultramarinos y Comestibles

Motores de gas pobre
completos, seminuevos, de 30 y 25 caballos, marca acreditadísima GASMOTOREN FABRIK DRESDEN, se venden en buenas condiciones. Igualmente maquinaria eléctrica correspondiente.—Dirigirse Apartado 115.—Madrid.

Debilidad sexual
(Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vómitos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir a su autor, Monreal, Encarnación, 42, y consultor dadas.—CINCO PESETAS CAJA.—Correo 550.

MES DE FEBRERO
Liquidamos en este mes todos los abrigos, trajes y pieles.—Vendemos 400 cortes de trajes sobrantes de la temporada, a 10, 15 y 20 pesetas.
MONTERA, 33.—HERNANDEZ

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Patricia Muñoz y Dominguez

VIUDA DEL EXCMO. SR. D. ALFONSO CHICO DE GUZMÁN

HA FALLECIDO EL 27 DE ENERO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el Excmo. é llimo. Sr. Obispo de Sión; su hija, la Excmo. Sra. Doña Cristina Chico de Guzmán y Muñoz, Marquesa viuda de Pidal; sus nietos, la Excmo. Sra. Doña María Pidal, Marquesa de Bondad Real; D. Alfonso y doña Maravillas Pidal; nietos políticos, el Excmo. Sr. D. Vicente Berrán de Lis, Marqués de Bondad Real, y doña Adelaida Fernández-Hontoria; biznietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el día 5 del corriente, a las once de la mañana, en la parroquia de la Concepción.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal de Valladolid; el Excmo. y Revmo. Señor Arzobispo de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Cartagena, Tuy, Fessea, Calahorra, Tortosa, Segorbe, Tarragona, Pamplona, Plasencia, Vich, Teruel, Huesca, Zaragoza, Osma, Badajoz, Zamora, León, Mallorca, Cuenca, Salamanca, Avila y Orihuela, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Laurin & Klement

Por transferencia del privilegio de la venta exclusiva de sus productos, desea la más importante **FABRICA DE AUTOMOVILES EN AUSTRIA, de LAURIN y KLEMENT, Soc.** por acciones Junghunzlau (Austria), entablar relaciones mediante correspondencia con casas especiales del ramo que cuenten con buena clientela y que dispongan de fondos suficientes.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Para convalescentes y personas débiles, es el mejor nutritivo y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEÓN, 18, MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

AYUDANTES, SOBRESTANTES Y CORREOS
Academia Alvarez.—Preparación por Ingenieros de Caminos y oficiales de Correos. Próximas convocatorias.—INFANTAS, 7, MADRID

Para esquelas, LA PRENSA.—Carmen, 18, teléfono 123.

SIGO

Sigo liquidando zapatos. Tachete terciado, 6,55. Tachete simi, 4,55. Nada de reclamo. Me retiro del negocio. Ver precios esparatados. Romanones, 16, tienda. Espoz y Mina, 20, 1.º VICI. Kiosco Alcalá, frente Apolo. No tengo otras sucursales. Sólo yo vendo los últimos modelos japoneses.

CARNAVAL
Alquilo carrozas y tribunas; ganó primer premio. T.º 901.

XVIII ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR

Don Joaquín José de Osma Y RAMIREZ DE ARELLANO

MARQUÉS DE LA PUENTE

Que falleció el día 5 de febrero de 1896

Después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la parroquia de San José, en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Salesas Reales (Santa Engracia), Asilo de la Santísima Trinidad y en los Sagrados Corazones de Jesús en Romilla (Granada), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su hija, hijo político, nietos, biznietos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos que sirvan encomendarle a Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios prelados en la forma acostumbrada.

CARNAVAL

Se alquilan carruajes :: y camiones-plataformas :: á precios módicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA

Doña Dominica Larralde Bousquet

FALLECIO

EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1911

R. I. P.

Su desconsolado esposo, D. Pedro García González, teniente coronel del Cuerpo de Inválidos; sus hermanos, doña Graciana y D. Gabriel (ausentes); sobrinos y demás familia,

RUEGAN encarecidamente a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

La misa que se celebre el día 5 del corriente, a las ocho, en el oratorio de Nuestra Señora de las Mercedes (calle de San Pedro, 3), y en Larribar (Francia), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

LOTERIA N.º 10.
Sigue tan afortunada, pues en el sorteo último ha pagado muchos premios grandes y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos. RITA SEVANE, Mayor, núm. 37, Madrid.



Utensilios
irrompibles de cocina, trastos de esta Casa.—Baterías completas, 55 ptas. Modernos y cómodos cafeteros de peltre.—Cafeteras, calentamanos y otras. Filtros higiénicos para agua, 3 ptas. 75 cént. Cafetera.—Precios fijos baratos. Antigua Casa María, 24, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri (64). Únicamente María. Catálogo ilustrado con más de 4.000 artículos.

ANEMICOS, AGOBIADOS DISPEPTICOS, ANCIANOS CONVALESCIENTES

Tomad mañana y tarde una taza del delicioso

PHOSCAO

(Antiguamente Phospho-cacao.)

El más poderoso de los reconstituyentes; el único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos, así a los enfermos como a los sanos.

ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO

Depósito: Fortuny E.º, Hospital, 32, Barcelona. Ultramarinos, farmacias y droguerías.

„Soennecken“

Plumas tintero

De fama mundial Sistema de seguridad con plumas de oro finísimas de 14 quilates. Punta de fricción durísima

Fábrica: E Soennecken - Bonn

PAPELERIA ALEMANA GUILLERMO KOEHLER
MADRID, ESPAÑEROS, 1

PAPEL WLINSKI Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Esfriados, Resaca, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 20 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 34, Rue de Seine.

FERROCARRILES NORTE Preparación garantizada por personal Cuerpo. Número 1, últimas oposiciones. Apuntes adaptados programa.—Whyte Sans.—Jacometrezo, 80.—Colegio.

FILTRO ALEMÁN de 80 bujías para todos servicios de una casa, café, taller, etc., se vende. R.: Plaza de las Cortes, 6

DINERO
Al Comercio y propietarios en Madrid, desde 500 ptae., facilidad en el pago. Usifruitos, hipotecas, San Oner, 3, 2.º de 5 a 8.

ATENCION
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4 Arreglomotores, Cabestreros, 5

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.º de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 3 a 8.

FALTA
administrador fincos rústicas, provincia Badajoz, entendiendo en agricultura; sueldo al principio, 250 ptae. mensuales. Falta también encargado de establecimiento, sueldo, 100 ptae. mensuales, casa y luz. Advertimos respetuosamente sólo contestaremos cartas que envíen sello. Para más detalles dirigirse «Trust Anunciador», Pz, 3, Madrid.

Traspaso
Huertera, buenas condiciones, por no poderla atender Correders, 51.

Collares
de moda, color ámbar y marfil, con piedras de colores amatista, zafiro, coral, negro y granate, pesetas 3,50. Oros, cuentas más gruesas, 4,50, mucho más, 5,95. Franco domicilio en toda España, con aumento de 30 céntimos en Giro postal, 60 céntimos en Giro correo certificado, 60 céntimos en Giro postal. Postal ó sello de Correo certificado. La carta.—D.ª A.ª THOMAS, Sevilla, núm. 2, MADRID

PULSERAS ESCLAVAS
Piedra de los Pirineos, pedregos exclusivos de esta Casa, colores Turquesa, Rosa, Anbarina, Verde, Pesetas 2,45

PRESTAMOS
Sobre alhajas y papeletas del Monte. Precedidos, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1

GOMAS HIGIENICAS
Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montero, 33 y Victoria, 3. Ortopedia.

PIELES
Para señoras, se reforman á precios sin competencia; es la casa más barata de Madrid La Magdalena, C. Mayor, 25.

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 21.

SE ARRIENDAN
las dehesas de Montelacasa y Zarza (Avila), y la de Villalpando (Zamora). Las proposiciones en pliego cerrado á las oficinas del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle Becerro, 21.—MADRID

TODOS LOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

SUBASTA El día 12 del actual, á las cuatro de la tarde, y en el estudio del notario D. José María Martín y Martín, Carrera de San Jerónimo, núm. 17, 1.º, se celebrará la de la fábrica y demás bienes de la Compañía Ibérica Mercantil e Industrial, sita en la calle de Alcalá, de esta corte, número 123, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en dicha Notaría, los días hábiles, de tres á cinco de la tarde, con rebaja de un 20 por 100 del precio señalado en dicho pliego.

CASAS BARATAS
En el mejor sitio, barrio Salamanca. Terminado el tercer grupo de casas, calle Lagasca, núm. 111, hay cuartos desde 50 ptae., y de 70 á 110; diez habitaciones, baño, termos, lavadero, ascensor, confort de casa de doble precio.—Tranvia, Diego León

Traducciones de idiomas
1.º Escritura, 13. 1.º 1/2 qda.

Señoras: Para uniformes y Setae, fajas ortopedicas. La Imperial, Cooperativa Militar, Duque de Alba, 19.

CAPITALES
Se colocan rentando cada 5.000 ptae. 250 mensuales, en negocio seguro manejado por el mismo interesado. Apartado de Correos 429, Madrid.

PROPIETARIOS
Administración de fincas. Se adelanta renta trimestral, sin interés alguno, nada de préstamo. Señor Campos.—Apartado de Correos número 625

ANEMIA
Se cura con vino Fostafad Victoria. Botella 1 peseta. VICTORIA, 8.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

EL EXCMO. SEÑOR

Don José de la Presilla y López

SENADOR VITALICIO, EX DIPUTADO Á CORTES, EX PRESIDENTE DE LA DEPUTACIÓN PROVINCIAL, EX CONCEJAL DEL EXCELENTÍSIMO AYUNTAMIENTO DE MADRID

FALLECIÓ EL DÍA 29 DE ENERO DE 1914

Á LAS CUATRO Y MEDIA DE LA MADRUGADA

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica.

R. I. P.

Su director espiritual, su esposa, doña Emilia Bergia; sus hijos, doña Emilia, D. Esteban, D. Roman y D. Jesús; hijo político, D. Benigno Soto; nietos, hermana, doña Soledad; hermano político, don Luis Cueto; sobrinos políticos y demás familia, suplican á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 6 de febrero, á las diez y media de la mañana, en la parroquia de Santa Bárbara.

Asimismo se aplicarán en sufragio del finado todas las misas que se digan el día 11 del mismo mes en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), las que se celebren el día 16 en la iglesia de Religiosos de San Pascual, y la de Requiem cantada que se dirá el 25 de febrero, á las once de la mañana, en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud (Plaza de Anton Martín). Las misas gregorianas darán principio el día 9, á las doce de la mañana, en la iglesia de San Pascual.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.